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Az utóbbi napokban újabb áldozatokat ej­
tett a terror Palesztinában. Haifában, Jeru­
zsálemben és az ország északi részében ösz- 
szetüzésekre került sor, amelyek úgy a zsi­
dók, mint az arabok oldalán jelentős vesz­
teségekkel jártak.

A rövid híradásokból arra lehet következ­
tetni, hogy az előző napokban történt terro­
rista merényletek megtorlásra késztettek 
zsidókat, akiknek idegeit alaposan próbára 
tették már az arab támadások és az angolok 
gyengesége. A megtorlásra az arabok újabb 
ellenakcióval feleltek és megismétlődtek a 
sajnálatos összetűzések. A következményei 
ennek letartóztatások és különböző hatósági 
intézkedések voltak.

Érthető, ha a jisuv bizonyos elemeinek túl­
feszített idegzete egyszer felmondja a szol­
gálatot és krrobbanak az indulatok. De ép 
olyan mértékben inácíkolt a jisuv ma is józan 
részének azon követelése, hogy most, amikor 
kritikus átmeneti időt él át Palesztina és a 
cionizmus, ma amikor a felosztási bizottság 
vizsgálata folyik és általában az egész Pa- 
jesztina-kérdés döntő stádiumban van, őrizze 
meg fegyelmét és hidegvérét az ország zsidó 
népe.

Mi sem árthat ma jobban a palesztinai 
zsidó ügynek, mint az, hogy ha az amúgy 
is feszült légkört njabfc tüzelőanyaggal szít­
ják. A döntésnek a mai időszakban minél na­
gyobb rendre és békére van szükség. Az el­
múlt két esztendő alatt, — mely idő legkri­
tikusabb periódusa volt Palesztina háboru- 
utáni történetének, — példás hősiességről és 
fegyelemről tett tanúságot az egész jisuv és 
ennek köszönhető, hogy a zavargások évei­
ben nemcsak, hogy nem állott meg az or- 
szágépités, hanem újabb pozíciókat hódított 
meg a zsidóság. Súlyos hiba volna, ha éppen 
most veszítené el kitartóerejét a jisuvnak 
akármilyen kis része is, vagy ha meggondo­
latlan és felelőtlen tényezők túlbuzgósága 
zavarná meg a kibontakozást, amelynek út­
jában amúgy is elég akadályt gördítenek a 
cionizmus ellenségei.

Remélhető, hogy a palesztinai zsidóság 
vezetőinek sikerülni fog továbbra is fenntar­
tani a fegyelmezett önvédelemnek cs őrszol­
gálatnak azt a magatartását, amely eddig is 
a legjobb szolgálatot tette a cicaista ügynek 
és a döntés órájában is szerephez fog jutni.

Ez már csak azért fontos és indokolt, mert 
tudott dolog, hogy a terroristák súlyos ne­
hézségekkel küzdenek azóta, hogy bedugul­
tak bizonyos- külföldi pénzügyi forrásaik és 
a saját erejükből nehezen tudtak volna na­
gyobb fcseményláncolatot elindítani, ha a 
másik oldalról történt „megtorlás“ nem se­
gíti elő az arab lakosság ellankadt harci­
kedvének felébresztését.

A tvz tzdatnáftfy

Az uj közigazgatási reform kormain zat 
azon törekvésének és erőfeszítéseinek kife­
jezése, hogy az állami és közfunkcióknak 
visszaadja, vagy helyesebben megadja eredeti 
rendeltetését: az, hogy a polgárság érde­
keit és javát szolgálják Nincs és nem volt 
az országnak felelős vezetője, aki ne tapasz­
talta volna az e téren mutatkozó nagy visz- 
szásságokat és hibákat, öncélú bürokráciává 
merevedtek a helyi közigazgataß funkciói; a 
köz érdekei előtt magánérdekek jártak és a 
magánosok érdekeire nem volt tekintettel a 
köz.

A tisztviselői statútum felfüggesztése a 
kötelességüket nem teljesítő tisztviselő szigo­
rúbb szankcionálása egyik első intézkedése 
volt a kormányzatnak.

Ezt követte a közigazgatási reformterve­
zet, amely állandóságot kíván biztosítani a 
megyék és városok vezetéseben szigorú ellen­
őrzést az adófizetők filléreinek kezelésébe.» 
és effektiv polgári és büntetőjogi felelőssé­
get állapit meg azokkal szemben, akiket bű­
nös mulasztások terhelnének a közigazgatás 
irányításában.

A közigazgatás busz é\ óta keservesen 
észlelt, de orvosidat lapul maradt sérelmét: ■

faléin rövidesen njra 
Inglfábs értei, hegy az angol 

peütflmsottal tárgyaljén
& szudetanéisíetek „központi“ Mnrfifáipatst követelnek.

I francia lepek épülésről ínak

Egy angol hipüseü aagaMrancia-lengyel- 
cselt-iigasziÉtf-rosiáii fegyveres véd- 

szövetség kötését sürgeti

VILÁG TÜKRR

Prága, junius 1. (Rador). Kundt szudeta­
il émet képviselő beszédének szövegét még 
nem tették közzé. A Zeit, a szudeták hivata­
los orgánuma közli, hegy a 14 pent nem el­
len javaslatot jelent, hanem tárgyalási alapot 
a kormány kisebbségi statútum-tervezetet ‘ 
illetően.

Londoni jelentés szerint a szudetamémet 
helyzettel kapcsolatosam az angol sajtó két 
fontos eseményt vár.

Egyfelől a csehszlovákiai mozgósítás 
részleges megszüntetését, másfelől Hen- 
lein újbóli londoni l tját és tárgyalásait.

A kormányhoz közelálló Daily Teleg íaph sze­
rint Honiéin már a közelebbi napokban is­
mét Angliába érkezik és folytatja megkez­
dett tárgyalásait. Henlein egyébként a 
Trtans-Oceán, Sajtó ügynökségének nyilatko­
zatot adott, amelyben fcejalentette, hogy 

a szr leta-németsog központi önkormány­
zatot követel, tehát nem elégszik meg 

helyi önkormányzattal.
A katonai intézkedésekkel kapcsolatosan

hangoztatta, hogy a szudefca-néimeLség im­
ponáló fegyelmezettséggel viselkedett, de nem 
azé:,t, mert területein katonai intézkedések 
történtek, hanem azért, mert kerülni akart
minden kihivási felületet. Angol részről
hangsúlyozzák, hogy a brit kormány nagy
súlyt helyez arra, hogy Csehszlovákia vonja 
vissza a részleges mozgósítást és Strang, a 

külügyminisztérium kiküldöttje, aki már 
visszaérkezett Londonba, a külügyminiszté- 
t tannak ezt az álláspontját a prágai angol 
követ utján Ilodzsa miniszterelnöknek tudó-, 
mására is hozta. Strang utjának célja nem 
is volt más, mint megteremteni a cselekvési 
összhangot London és a csehszlovák kérdés 
által éiintett országokban székelő angol
nagykövetségek között.

Prága, Mr szerint, most már hajlandó 
is a katonai intézkedéseket jórészt visz- 

szavonnl,
míg Henlein és Kundt pontjaira vonatkozó­
lag az az álláspontja, hogy azok csak tár­
gyalási alapnak tekinthetők. I

B francia lapel szerint elült a látens

Párizsi jelentés szerint a francia lapok a 
cseliszlovákiaá helyzettel foglalkoznak. vala­
mint annak szükségem égével, hogy Spanyol- 
országból eltávolítsák az önkénteseket.

A le Jou’i többek között megállapítja, hogy 
jj Cscliszlovákiával kapcsolatban elült a hábo- 
• rus pszihózis.
1

Ií A jelen pillanatokban a helyzet ja\nl a
prágai kormány és a kisebbségek között.

A Le Petit Journal és a 1‘Action Francaise 
i azt sürgetik, hogy nagykövetet küldjenek 
i Burgosba. 1 , j x
I Prágai jelentés sze int a lengyel lapok tá­
ji madást intéztek a cseliszlovák hatóságok el- 
j len állítólagos, a lengyel kisebbségek ellen a 
I legutóbbi csehszlovákiai községi választáso- 
1 kon tanúsított magatartásuk miatt.
I A CTK ügynökség ezzel kapcsolatban 
\ mértékadó helyről a következő értesüléseket 
jj vette: ' , . j

> Tescben vidékén a választások teljes 
I nyugalomban folytak le, 2. választási kam- 
I pány is nyugodt légkörben folyt, semmilyen 
í nyomást nem gyakoroltak a választókra és 
I semmilyen oldal: 61 nem követtek el terrort. 
\ A választási tüntetések nagjn’észét a lengyel 
I pártok rendeztek és azokat seholsem aka- 
\ dályozták meg A cseh pártok csak ritkán

tartottak választási gyűléseket. A cseh vá­
lasztási röpiratokat elenyésző számban osz­
togatták, mialatt a lengyelek igen nagy 
számú maniícsztúrnőt te vesztettek. Egyetlen 
esetben sem tagadták meg a lengyelektől a 
jogot, hogy választási falragaszokat helyez­
zenek el. Az az állítás, hogy a lengyel vá­
lasztókat megfenyegették volna a választá­
sok alatt, minden alapot nélkülöz és senki 
sem emelt ilyen panaszt a hatóságoknál. Vé­
gül megállapítják, hogy a katonai intézkedé­
seknek semmilyen befolyásuk nem volt a vá­
lasztások lefolyására és eredményeire.

Az amerikai szlovákok küldött­
sége Lenesnél

^Prágából jelentik, hogy Benes tegnap fo­
gadta az amerikai szlovákok küldöttségét, 
amely Hleto vezetésével tisztelgett előtte. 
Ugyancsak Prágából jelentik; hogy tegnap 
Benes és Hodzsa hosszabb megbeszélést foly­
tattak a nemzetiségi törvénytervezetről. 
Ugyanakkor Berlinből jelentik, hogy az ot­
tani csehszlovák követ tiltakozó jegyzéket 
adott át a külügyminisztériumban a német 
repülőgépek által elkövetett újabb határsér­
tések miatt. Berlin ugyanakkor hasonló lépé­
seket tett Prágában.

(Folytatása a 8, oldalon)

túlzott összpontosirís. a legjelentékelenebb 
ügyek Bucuresiben v «ló elintézésének szük­
ségességet van hive tva orvosolni a közigaz­
gatási decentraiizác u>.

Az ország polgárát Bucurestib© utalták 
ügyes-bajos dolgaival; a minisztériumokat 
túlterhelték ezáltal apró ügyek intézésével 
és elvonták a miniszterek figyelmét tárcáik 
általános problémáitól. A túlterheltség foly­
tán a kérések elintézése hetekig késleltette 
a polgárt a "fővárosban és a megoldás nem is 
lehetett mindig méltányos, mert ahhoz a he­
lyi viszonyok alaposabb ismerete lett volna 
szükséges.

Az eredeti elgondolástól eltérően nem hét,

turném tix tartományra osztja fel az orszá­
got az uj tervezet. A Crisul, az Olt és a Mu­
res körül csoportosítják a transilvaniai és 
bánáti megyéket; Oluj és Timisoara mellett 
Alba lulls lép elő tartományi központtá, ami 
kétségtelenül erőteljes lendületet ad majd a 
történelmi múltú transilvaniai városkának,

A tartományok élére kinevezendő kor­
mányzók hatásköre fogja meghatározni, 
hogy ezek az uj alakulatok milyen mérték­
ben fognak megfelelhetni • küldetés ükr ek, 
amely valóban gyökeres és alapvető vált» .-zá­
sokat idézhet elő az ország arculatában és 
messzemenő könnyebbségeket biztosíthat az 
érdekeit és igazságát kereső polgár számára.

A mexikói polgár* 
háború

1 Március 18-án Mexikó kormányra dekré­
tumot bocsátott ki, amely szerint az or­
szágban található üzemesitett és még ki- 
áiknázatlan olajjifomisok: állami kezelésbe 
mennek át és azok minden jövedelme ki­
zárólag az állami költségvetés javát szol­
gálja. Ez természetesen heves konfliktust 
idézett elő a külföldi kőolajvállalkozók és 
a mexikói kormány között. Akik Mexikó­
dban érdekeik miatt a külföldi vállalkozók: 
mellé állottak, polgárháborút idéztek fel, 
amelynek immár mélyreható következmé­
nyei vannak. A kormány természetesen 
nem tűrhette, hogy saját alattvalói sza­
botálják intézkedéseit és rendeletéit, meg­
tett tehát minden intézkedést arra, hogy 
á legkisebb megmozdulást is, amely az ál­
lamhatalom ellen irányul, vérbe fojtsanak. 
A polgárháború azonban nem. volt elkerül­
hető. A kormány újabban proklamációt 
bocsátott ki, amely szerint Cedilló generá­
lis, aki a kormány megbízottja volt, San 
Louis Potosiban, lázitónak számit és el­
fogató parancs ment ki ellene. Cedillo ha­
tásköre az volt, hogy az állam érdekeit 
képviselje abban a tartományban, amely 
á legtöbb és legjövedelmezőbb petróleum- 
ipari üzemeket ölelte fel.

Néhány nap óta maga Cardenas elnök 
vezeti Cedillo generális ellen a hadműve­
leteket, amelyeknek végső célja letörni 
azt a lázadást, amit Cedillo idézett fel-

Mexikóban a polgárháború borzalmas 
következményekkel jár. Maga az ország 
nem olyan régi kultúrájú, hogy el tudja 
viselni egy ilyenszerü társadalmi kirob­
banás katasztrófáját. Az ország kétség­
telenül vissza fog esni régi primitiv álla­
potába, még abban az esetben is, ha leve­
rik a lázadást.

Cedillo egyébként azon a területen, me­
lyet az állam reá bízott, már eddig is au­
tokrata módszereket vezetett be. De úgy 
látszik Mexikóban az emberek nem hajla­
mosak iaz ilyen kormányrendszerre, annál 
kevésbé, (minthogy a diélamerikai orszá­
gok politikai iskolázottsága sokban ha­
sonlít az északamerikaihoz, amely tudva­
levőleg mindig is demokratikus volt. Va­
lahányszor autoritativ tendenciák mutat­
koztak, mindig mégtörtek a nép demok­
ratikus hajlamain. Cedillo egyelőre csak 
Saját területén az ur és eddig hiábavalók 
voltak azok a kísérletek, hogy Sonora ál­
lamban, amely az ő tartományának szom­
szédságában van, valamint Jaliscoban 
meghonosítsák a fasizmus rendszerét. Ez 
ugyan nem jelenti azt, hogy a szövetségi 
kormány iránt nagy bizalommal lennének 
a polgárok, de a bizalmatlanság még nem 
fajult odáig, hogy -emiatt egy autoritativ 
államhoz csatlakoznának.

Két délnyugati állam: Tabasce és Chin- 
pas mutat ugyan bizonyos hajlandóságot & 
kormánytól való függetlenségre, ez a két 
terület azonban egyrészt jelentéktelen, 
másrészt nem határos Cedillo generális 
tartományával, ennélfogva nem is várhat 
tőle segítséget.

#
A kormány egyébként uj programot dot 

bott a közvéleménybe: a nagy földbirto*
. koa felosztását apró parcellákra, hogy a 
I 'földéhes nép igényeit kielégítse. Ezzel 
1 ugyan befolyásos rétegek rokonazenvét ve- 
I szitette el, de viszont maga mellé szólitot- 
■ ta a nagy tömegeket- Az ezer holdasok 
j , .bolsevizmussaV ‘ vádolják az elnököt,
I aki természetesen a legkisebb mértékben 
s sem azonosítja magát Moszkvával, de

V JVj
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végre akarja hajtani programját. Első- 
soriban le akarja törni a petróleumlázadást 
másfelől jobb nívót akar biztosítani az 
„egyszerű embernek“. Cardenas elnök 
egyébként az az ember, aki nem retten 
vissza erősebb természetű szociálpolitikai 
kísérletektől, aminthogy azt bebizonyítot­
ta a petróleum-források kapitalistáival 
szemben is.

Újabban a szakszervezeti unióban lát­
ja 'legerősebb támaszát, főleg Lombardo 
Toledanoban, a munkásság vezetőjében, 
aki azt a tanácsot adta a köztársaság el­
nökének, hölgy az összes munkásokat fegy­
verezze fel, mert csak ilyen módon lehet 
a fasiszta lázadást letörni. Az elnököt 
másfelől a józan konzervatívok is támo- 
'gatják, igy Avila iComabo, a szövetségi 
hadsereg főparancsnoka, aki baráti kap­
csolatokat tart fenn* Cardenas-szál. Coma- 
bo minden konzervatív beállítottsága mel­
lett hajlandónak nyilatkozott, hogy le 
fogja tömi Oedillo generális mozgalmát, 
de biztosítani kell számára azokat az esz­
közöket, amik egy ilyen hadjárat legfőbb 
követelményei. Mindenek előtt meg akarja 
rostálni a tisztikart és csak olyanokat 
enged résztvenni az expedícióban, akikről 
tudják, hogy nem szimpatizálnak a petró­
leum-mágnásokkal. Az előkészületek meg­
történtek és valószínű, hogy rövidesen le 
5s fogják törni a lázadást, bár vannak 
(vélemények, amelyek szerint hosszabb tar­
tamú hadjáratra van kilátás és pedig az- 
&rt, mert Mexikónak az a része, ahol most 
Cedillo az ur, hegyvidék, ahol gyors dön­
tést nem igen lehet Mprovokálni.

*

Végeredményében azonban a mexikói 
polgárháborút az Egyesült Államok ma­
gatartása fogja eldönteni, aminthogy min­
dig is az Egyesült Államok intézték el, 
ha egy mexikói generális a felkelés lobo­
góját bontotta ki. Jóllehet, Roosevelt el­
nök a mexikói kormánynak a petróleum- 
kérdésben való állásfoglalását provokácó- 
!aak érzi, amely az amerikai és az angol 
nagytőke érdekei ellen van, nem valószí­
nű, hogy Cedillo generálist akár nyíltan, 
'akár burkoltan megsegítené. Az ilyen se­
gítség szöges ellentétben állana a jószom­
szédi politikájával. A dél amerikai latin 

államok eddig is igénybe vették Roosevelt 
Segítségét, az Unió pedig mindig arra tö­
rekedett, hogy Észak-Ameri ka demokrá­
ciája és szociális szelleme érvényesüljön a 
déli területeken. Roosevelt és Hull állam­
titkár nem egyszer jelentette ki, hogy el­
lensége mindenféle diktátori hajlamnak, 
nemcsak itthon, hanem egyebütt is. Azt 
Pedig mindenki tudja, hogy Cedillo diktá- 
torsága nem sokkal különbözik azokétól, 
akik politikai ellenfeleiket koncentrációs 
táborokban némitják el.

99 CATTLE-DÍPíí Cs'ük a

I

vagy: a férfi-intelligencia fölénye
Irta: C. 2* KLOUZEL (Jeruzsálem)

I Van egy szó: Cattle-Dip“, amit még nem 
l nem 1 ordítottak Le héber nyelvre, époiy ke- 
I véssé, mint e szavakat: „traktor1", vagy

vágta £ hős,:zu láncot az állat oi-gyűrűjébe.
■ Aztán teljes erőből vonszolta Simsont, hogy 
I felhúzza a csusztatőra. Egyidejűleg hat nő Közpt 

„combine1. Azért, mert ezek a szakkifsje- í botokkal csépelte Simson fenekét. A bika a
n jellemzik a pa- j földbe vájta a lábait, szemei alá vér futott vALfe 

\ lesziimaá mezőgazdaság fejlettségét, ahol « és haragosan bőgött. Hirtelen azonban, mint- »» m in—jmmjajM
j ugyanis ma mán a legmodernebb amerikai i ha meggondolta volna magát, valósággal rá- $ sége és tóként szűkszavúsága miatt. A leg- 
\ gépekkel dolgoznak. A leg többi idegen szó : rohant a lejtő-e és mielőtt az asszonyok | nagyobb titkot rá lehetett bízni, soha nen

'^IE1
ETTE-ben 
jucure^tiben 

. cső. Otthonos. 
—Telefon 3-5410

gépekkel dolgoznak. A legtöbb idegen s:
I pedig vészit fényéből, ha átviszik az ember 
I anyanyelvébe. Ha „Cattle-Dip“-et le akar- 
I juk fordítani egyszerűen és keresetlenül, ak- 
! kor héberül ezt kellene mondani: „Mikvat 
i habakar“, vagyis „tehén

j még körülnézhettek volna, a. lúgos oldat a fecsegett. Ha megkérik, hogy ne szóljon egy 
í magasba fröccsent, nem éppen nagy örömére \ szót arról, hogy ö volt az ,aki kizavarta a

mikve“. Ennek , megdermedt a, sok vetésben. Kicsit pihentek 
I pedig inkább cse.inovitzi az ize, mint a szó- 
I nak, ami Cineinattiból jön...

a kcrüláliő nőknek. | bikát a „dippböl“, bizonyára hallgatni fog.
Az asszonyok és leányok keze már szinte \ Azonkívül Naftali szerelmes volt Vemnába.

De miadf--gy: „Cattle-Dip“, vagy „tehén- 
l mikve“', ti mégsem tudjátok, hogy mit j:e- 
1 lent! Hallgassatok tehát ide. - 
\ Palesztinában, mint sok más országban, 
I bizonyos állatbetegségeket, szunyogfajták

bizonyos, erre a célra elkészített oldatban 
megfúr ősz tilt, akikor a bőrük olyan szagot 

i áraszt, ami elzavarja a szúnyogokat. De na- 
j gyón kell ügyelni ana, hogy a folyadék a 
I bőr minden részét érje. Hogy ez ga.ancál- 
f tassék, erre a célra épül a „cattle-dip“, Ez 
I egy keskeny és síkos fürdöbazinból áll, azon- 
l kívül lejtős deszkasorból, amelyen az álla- 
I tok lesiklanak a bazárba, ahol akarva, nem 
I akarva fejüket is alá kell meiiteniök. Mi-

Sután néhány pillanatig bent hagyják a für­
dőben, a másik oldalon egy enyhén emel- 
: keuó kijáraton kijutnak.

utgusiiueut » »vn. mWli ^<»1«;«. : A leány tehát legkedvesebb h? oJan hívta
és gratuláltak -egymásnak, hogy. íme, Simson • öt, az asszonyok is legszebb mosolyukkal 

I is fürdik De már elég ideje van bent. Penána kérték, hogy jöjjön és segítsen,
' elkiáltotta magát: > i — Mi történt ? — kérdez' o a fiú.
I — JallaJh! - í — Simson, a trőgsr, nem akar kimenni!
I Aztán megrántotta a vasláncot, de Sóm- \ Naftali azonnal megértette a helyzetet,
f son nem mozdult. Az asszonyok tehát megint j — Látom, kicsit önállósultatok! No, majd 

nekimentek a botokkal. Nem használt. Ami- f mindjárt elintézzük.
■ Előbb az osío ral próbálkozó-1, de a fecs- 
f kendezést az asszonyok nem tűrtél:. 
í — Ki kell enged: d a folyat 'kot, hiszen 
; úgyis készek vagytok már, — tanácsolta
l Naftali. 1

terjesztenek. Ha az állatokat időről-időre | kor Penina újból nagyot húzott a láncon, az
n 1 na-.i TTc. Anno iO Azt! V’n A11 r.m-i f a 1 aL-» •• t,n oil o f wi r. a-í*z~xv>.-7 tt — n : - i ■ — »

i Most pedig mondjunk el históriánkat.
5 Ismerek egy kvucát, amelynek istállójá- ; 
I ban negyvenhárom darab legjobb hollandi 

fajtájú tehén áll, azonkívül egy tenyészbika. ’ 
A tehénistállót kizá ólag asszonyok gondoz­
zák: ők etetik, ők viszik ki a trágyát, ők \ 
fejik meg a teheneket. Az egyetlen férfi, i 
akit az istállóba engednek, az állatorvos. Az ] 
asszony egyenjogúsága itt legnagyobb diada- ! 

I lát üli. A tehénistálló egyébként az egész j 
gazdaság legfőbb jövedelmi forrása, az asz- \ 
szonyok tehát a kvuca „élelmezői“. Az asz- í 
szonyi diadal tökéletes is lenne, ha nem I
volna ez az átkozott cattle-dip.

A cattlfe-dip ugyanis a tehénistálló asz- l ! 
szonyi szférája közepette az egyetlen férfi­
reze: vátum. Sbha még a kvuca „közgyűlé­
sét“ nem tudták áthangolni arra, hogy

állat megfordította a fejét és kirántotta a 
leány kezéből a láncot, amely beesett a ba- 
zinba. Most aztán már nem volt semmi ere­
jük az állat fölött.

•
I Eg: zasztó helyzet volt, tiszta blamázs. 
I Mert most aztán muszáj igénybe venni a 
; férfiak segítségét, akiknek meg akarták ma- 
í tatai, hogy nélkülük is lehet, „dippelni“. Pe- 
j nma még azonkívül el is engedte a láncot... 
( Megpróbálták a hegyes szénavUlávai kiao- 
I szogatni az állatot, de minden hiábavaló 
I volt. A konok állat valósággal gúnyolódva, 
[fújt és nagy hólyagokat -eregetett a barna. 
I büdösségből.

Egyszer:e a távolból kocsizörgés hallat­
szott: Naftali jött.

A nők nagyon szerették ezt a fiút szelid-

\ Simson azoben teljes süh-áva! ráfeküdt a 
: cölöpre; amely' elzárta z h‘vezető nyílást, 

úgy, hogy minden ’. síriét h 11 uvalő volt. 
j A társaság elszoatyolo jött. Míg iTágül 
: Naftaíiban mentő ötlet támadt.
I — Miért akarjátok kizavarni? Ha ott 
I akar maradni, maradjon! Ha majd eljön az 
í etetés ideje, magától be fog menni az mtál- 
l lóba... 1

* ‘
í Este a tehénistái! ő hölgyeit az összes fér- 
I fiák vidám füttyszóval fogadták, mert ör- 
i állóan „dippeltek". Azután ped_g egy és 
í mindenkorra átengedték nekik ezt a munkát, 
- — merthogy olyan kitünően: megcsinálták.

Roosevelt minden valószinűséjg1 szerint 
óda fog I at ni, hogy a polgárhábo-rut a le­
hető legrövidebb utón fejezzék be és saját 
államának alattvalóit, az unióbeli petróle­
um-mágnás okát engedményekkel fogja 
békülésre bírni, Cardenas elnökkel pedig 
meg fog állapodni abban, hogy az államo­
sítást lehetőleg fokozatosan hajtsa végre, 
'nehogy az idegen tőkések befektetései 
kárba vesszenek.

a
■8 „dippelést“ is a nők intézzék. Még a saját > . -----=- ---- x-----  • —

nembeliek is, akik más gazdasági ágban 1 Palesztinában, am.e 1 j'ekben 99.901 lé 
dolgoznék, ebben a kérdésiben mindig a fér- ; ^ él. A zsidók által megművelt mezőgaz- 
fiákká1 szavaztok. Nem asszonyoknak való | dasá.gi terület 860.564 dunam- Ezen mező- 
munka ez — mondja a közvélemény. Az ] gazdasági telepítésekbe összesen 2.486.483 
állatok nem szívesen kémek részt a rossz i fontot invesztált eddig a Keren Hajeszód. 
illatú (es valószínűleg rosszízű) kotyvalék- | Ezenkívül a Jewish Agency néme-i--teleki­
ből, ágaskodnak, kitépik magukat, szarvuk- I f/,s: iio-vncvtálvQ 0^7 räq f ■ ^kai ökleinek, amikor be akarják őket vrnni l Jfx ügyosztálya 25/.5ö9 fontot invesz-
a kellemetlen fürdőbe. Azonki'ül a fejüket ’• * n
egy bottal le kell szorítani a barna mártás- ; Krar-ozaba mellett uj kolónia alapjait
ha, ehhez pedig férfierő kell. Ennélfogva j raíkták le nemrég, mely Felix Warburg
TYVmrtar» +i*7n-nr»űfrTr v-io ___ * i •• -i i TlA37Áf \7l"oo1 i A r. ii4 L — ____ i

Százezer zsidó él Palesztina ni ezö- 
i gazdasági, kolóniáin
j lfJí kolónia Klar Szaba melle»- Plizraebista munkanélküliek tüntőiése

Tei-Avivban
I m> joaios 1- A Jewish Agency j és minden család 7—45 dunam földet kap
í legújabb statisztikai kimutatása szerint { belterjes gazdálkodásra, 
s 222 zsidó mezőgazdasági felépítés van

Báile

FELIX
gyógyfürdő

Oradea mellett

í (ROHAMA NiSTVÉSE)
49 C® hőfokú, kénes, rádiumos hévrtz- 
forrás. Mindenféle reumatikus bániaknak, 
valamint női betegségek ellen páratlan 

gyógyhatású.
UJotman berendezett:

iszapfürdők, iszíappakotesok és mester­
séges szénsavfürdők — állandó orvosi 

felügyelet mellett.
Sfü&yiüidő

vasúti kedvezmény! Különféle szórakozá­
sok: Tenisz, könyvtár, állandó zene, 

kávéház, tánc.
Rituális vendéglő!!

, Prospektust küld:
g Dlrecjhniea Bailor Felix, Hude tol Bíbor.

A Haarec teimü napilap közgazdasági 
cikkírója 8—9 ezerre becsli Palesztina 
zsidó munkanélküliéinek számát. Ebből 
3500—4000 Tel-Avivra, 1500—2000 Hai­
fára, 600 Jeruzsálemre és 2500 a koló­
niákra 'esik-

A Poal-e Mizra-chi kereteibe tartozó mun­
kanélkülieknek elgy csoportja heves tün­
tetést rendezett a telavivi városháza előtt, 
feltörte az ajtókat és követelte, hogy a 

í város haladéktalanul kezdje meg a köz-—, s/uneuugvd, r ; i-vuig í varos na-adektaianul kezdje meg a köz­
műiden tizennégy napon három fiút jelölnek | «evet viseli. Az uj kolónián, amelynek j munkákat és járuljon hozzá a munkánál- 
ki aira, hogy készítsék 6*10 a, teliének szá.- f Sedot Warrhiiro* o 1oí4-^i1z>^í4-«4-4.íxi- — $ i_*.t , .
mára való „fürdőt“.

i Q-xxT -u , , 7 J cs javuljon nozza a munkanei-
I ei - 1fi ar^r^ a letelepítették az [ küli alaphoz A micrachista tüntetők kö- 

elso ie csamdot. A kotorna 4050 dunamnyi \ zül többet letartóztattak.
.. közel volt a j területén 40—50 család számára van hely

J

Az angol-olasz egyezmény nem be­
folyásolja a falesztina-maiidáfum sorsát

„dippe-lés“ ideje, a következő történt. A há­
rom „dippelő“ fiút az előző este beosztot­
ták munkára, de másnap reggel valami ok- i 
nál fogva másfelé vezényelték őket. Az cl- ! 
dat már el volt készítve, messzire büzlött, j 
egészes az étteremig és a gyermekházig, ami ; 
az istálló asszonyai számáia ürügyet adott \ 
arra, hegy most már a férfi gyámkodás j

i BBller VU*|Sf, kijelenlése « „<ol «Isőházb«n.
mg lehetetlen volt tűrni az irtózatos Mizt. az • A mull, színál ievekenysege az aisuház elölt
asszonyok tehát maguk „dippeitek“.

#

Minden kitünően ment. Lehet hoev a te-
T___ <*• ^ i V w öJVAAAAA^fcu^yi ILLlillBZrVerL. $ 1111X10011 OVÜd lAVf»«IatTíl ritP-TVA 'OTYlAlír o

szokták a procedúrát: egyik a másik után | állaioodás maliban f i 'v * E'^>el1 “f?" f .ttatla^afa4, lányul, meg fogja konzultálni 
szép becsületesen lecsúszott a bazinba nyu- 1 . * an fog.alja-e azt a ikiko- la Népszövetségét

................. - y l test- ?°F. « megváltoztatása, j > Minder; ügy is értelmezhető ez, hogy
kofcmányos

ták mutatni, mit tudnak és íme nem volt

!3 mit mutatni.
Amig aztán a bika került sorra! A bika 

] n8ve Simson volt, kolerikus természet. Elkü- 
I lönitett helyen állott az istállóban, az udvar- 
\ ban pedig erős vaskerítéssel körülvett helyen 
I tartották és mindenki különös respektussal 
j viseltetett iránta. ö viszont 
I szenwel viseltetett a dippelés 
\ Az asszonyok ezt a feladatott a végén 
i hagjiták. Egyébként a dolog technikáját 
■ már úgyis ellesték a férfiaktól.
\ Ciiava nagy szénacsomóval odacsalta Sim- 
5 Sont a csúsztató felé és miközben Chava ke- 
j zeiből mohón ette a fűszálakat, Penina bele-

is felmerült? * “ í 'dottan.
I ,1^aIcoím1 MMfonald gyarmatügyi mi- P Geoffrey Mander: Milyen lépéseket tett 

Buttler külügyi Mlamtit- 'a kormány abban az I ínyb^ ho^ £
I ? °Ia^Z .konnáaynak a I a muftinak Beimtból való el-
! foldkozitengen -egyezményhez való hozzá- j távolítását, miután me^zegíc azon igé-
! nem zarJa ki a mandátum befe- \ fetát, hogy fcartózkodnf fog minden poH-

irányit-

__ _ francia ható-
í t , ~ . -, —*■— i 'ságoik felügyelete aJatt áll és az angoi
! t ^.a. Palesztina 1 jóságok a párisi é - damaszkuszi fran-

(mandátum 27. paragrafusa kizárja a man- 
! Öátum befej-ezésének, vagy megváltoztatá- 
: ^ának lehetőségét ja Népszövetség fcaná-

hia hatóságokkal vtió együttműködésben 
$ figyelemmel kisérnek minden politikai 
1 'ténykedést-

CSÜTÖRTÖ

fart
41bs-Iulla|

Huí

Bucuresti, junj 
tervez, t, - amely< 
miniéi.. oigOz.d 
sajtó utján hozq 
Sára, az g 
sát illetően „. 
détt. Galir.esx., 
azzal az intencij 
tervezetet, hogj 
ismerőinek hozza 
előtt rendele-: törj 
tetik. a tervezel 
iák hozzá igy l| 
esős, Ghecrghe 
prof ess zoi1 és má

A javaslat á. 
közigazgatási v 
tok túlságos ősi 
tése, az ái. ando f 
gármesterek ráül 
értettek a hozzál 
rodoít ki, hogy 
nek választás 
nem mindig 
mert a politikai| 
olyan embereket 
élére, akik nem él 
Másrészről a l-.ua 
többségének véiel 
lette az állandásj 
tikai változások 
hozták a közigazi 
A prefektusok, 
rák elmentek he* 
lett volna altár J 
kai, amelyeknek

Aimai hangsu 1 
magát szem íren I
tartományra vaiő| 
deti elgondolás 
tot iák volna az ol 
test körzeteinek :i 
Prasov, Timisoau 
központokra. Ebt 
csak nemzetvéc c| 
közre. hanem 
megszüntetik az 
tört inelmi válasz 
nyok határvonal! 
utaltság, a köziek) 
stb. szempontjai 
ez utóbbi szeinszl 
sen Iorga profes^ 
szarának minősít 
Timisoarara, a 
Brasovba kell ut| 
elintézésére.

s1
A refoimelői 

lások figyelem! 
gozott ki, amei 
szik. A tervezel 
osztja fel az or 
be véve a tartói 
rajzi helyzetéi 
szempontjak A 
átvezető íc _ovi
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Bucuresti, junius 1. A közigazgatási reform- 
tervez.it,- amelj'et Armand Malinesen belügy- 
minioi,-- ..... dolgozott ki és amelyet ia kormány 
sajtó utján hozott a közvélemény tudomá­
sára, az orá*, g tartományokra való beosztá­
sát illetően — rpvető módosításokat szenve­
dett. Galinesvw elügyaniniszter már eleve 
azzal az intencióval hozta nyilvánosságra a 
tervezetet, hogy meghallgathassa ia kérdés 
ismerőinek hozzászólásait és bírálatait, mi­
előtt rendelet törvény formájában életbe lép­
tetik. tervezethez csakugyan többen szól­
tak hozzá, igy Iorga professzor királyi taná­
csos, Ghecrghe Bratianu, T. P. Neg-ulescu 
professzor és mások.

Az első reform kritikája

A javaslat általános irányelveivel, mint: a 
közigazgatási decentralizáció, a közszolgála­
tok túlságos összpontosításának: megszűnt.;- 
íése, az állandó jellegű prefektusok és pol­
gármesterek Kinevezése, seb. általa can egyet­
értettek a hozzá, -lólök. Az a felfogás dombo­
rodott ki, hogy a helyi közigazgatás vezetői­
nek választás utján való kijelölési módja 
nem mindig feleit meg y, kivánalmaknak, 
mert a politikai szempontok érvényesülése ’ 
olyan embereket állított a városuk és megyék ; 
élére, akik nem értettek az adminisztrációhoz, : 
Másrészről a -közigazgatás — a hozzászólók 
többségének véleménye szerint — megsíny­
lette -az állandóság hiányát. A gyakori poli­
tikai változások elkerülhetetlenül magukkal 
hozták a közigazgatási vezetők változását is.
A prefektusok, polgármesterek, községi bí­
rák elmentek helyükről, mielőtt még idejük 
lett volna akár megismerkedni a problémák- - 
Kai, amelyeknek megoldása reájuk várt. I 

Annál hangsulyozottabh fai irkával találta j 
magát szemben v .szent az országnak hét • 
tartományra való felosztási terve. Az ere­
deti elgondolás szerint hét tartományra osz­
tottál: volna az országot, a hét katonai had- } 
test körzeteinek megfelelően: Bucuresti, Olaj, \ 
Prasov, Timisoara, Craiova, Chisinau és lesi 
központokra. Ebben a felosztási tervben n&n- 
csak nemzetvédelmi szempontok já tsz tál: 
közre, hanem az a meggondolás is, hogy 
megszüntetik az egyes országrészek közötti , 
történelmi választó vonalakat és a tartomá­
nyok határvonalait a gazdasági egymásra­
utaltság. a közlekedési utak osszeforrotiísága, - 
Ab. szempontjai szerint rajzolják meg. Sp-pen 
ez utóbibi szemszögből nézve bírálta különö­
sen Iorga professzor az első tervezetet, ab­
szurdnak minősítve, hogy a gorjinegyeieknek 
Timis oarara, a neam-megy eleknek pádig
Brasovba kell utazniok ügyes-bajos dolgaik 
elintézésére. 1

Az nj beosztás

A habzó Ovenall íogpep
maradéktalanul eltávo­
lítja fogairól 
lerakódást és 
maradékokat.

a

FiSHKER
1. Ctisuri, központja duj.
3. Mures központja Timhoara.
3. Olt, központja Álba lulia.
4 Jiu, központja Craiova.
5. BSmbovita, központja Bucuresti.
C. Dunárea, központja Constanta.
7. Prut, központja Galati.
8. Sírét, központja lasi/
9. A isim, központja Chisinau.

10. Snceava, központja Cemáuti.
Az í.j beosztásban a transilvániai és bánáti 

megyék három tartományban helyezkednének 
ei. Cluji központtal alakulna meg a Crisuri 
tartomány, mely a következőket -megyéket 
öleli fel:

1. C-uj, 2. F'hor, 3. Sátmar, 4. Maraniures, 
5. Somes, 6. Näsäud.

Alba lulia tartományi központ

Tartományi központi rangra emelkedik az 
Ferdinand király koroná id 

amelynek központi fék-

acaasB * íBBtseüassciaCTwaBH

uj beosztásiban 
városa, Alba lull

I vesénél fogva mindig megkülönböztetett sze­
li repe volt Transilvánia történetében. Álba 
1 lulia ezzel kétségtelenül uj fejlődési lehetősé- 
I gek útjára kerül. Körzetéhez & -következő 
l megyék tartóznák:
{ 1. Al-ba, 2. Túr da, 3. Mures, 4. Ciuc, 5.

Otiorheiu, 6. Tarnava Mare, 7. Tárnám Mica, 
8. Sibiu, 9. Fagaras.

5 Mures tartománya timisoiarai -központtal a 
• követkCi-p megyédet csoportosítja:

1. Timis-Torontal, 2. Arad, 3. Hunedoara, 
4. Caras, 5. Severin. x

Brasov és Trei Sacune megyék -az uj be­
osztásban Dambovlta tartományához kerül­
ik bucuresti központtal. Brasov városa el­

tűnik eképpen, mint kerületi -központ, miután 
a szakértők azt a megállapítást tették, hogy 

5 a ■> ros földrajzi helyzeténél és gazdasági 
' tevékenységénél fogva amugyis egyre inkább 

Bucuresti felé gravitá'.

Seieet í Ma, csütörtökön nagyszerű premier!

Hs kémnő szeret...
izgalmas kemfilm, főszerepekben:
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íelenlkezsH 
Mfáüíerlásra

Megkezdte míiködésll i ihéesi hitközség ^vándorlási irodája
és a

azonnal igenlő választ adtaik és 1.400 mil­
lió lej értékű 4 és félszázalékos kincstári 
hónokat jegyeztek le, amiket a nemzetvé- 
'delmi alapot szolgáló költségvetésből fog- 

{ ;nak megtéríteni. A visszafizetésre az 1940 
I —43 költségvetési években kerül sor. Az 
j Institutul National de Credit Agri-ool és 
I az Institutul National1 de Credit al Mese- 
I riasilor szintén ki akarták venni részü- 
V két ebből a műveletből, hogy rendelkezési 
f 'állományuk egy részét 150 millió lej ösz- 
I 'szegben a nagybankokéhoz hasonló felté- 
{ 'telek mellett beruházzák. Másrészt az or- 
I száguták és vasúti hálózat újjáépítése és 
s kiegészítése érdekében, ami egyformán 
í ’nemzetvédelmi és nemzetgazdasági érdek 
: ’is, a Casa de Depunari si Cecuri felhasz- 
j ná-latlan d-iszponibilitásból 800 mifflót fo- 
i lyósi-tott 12 havi részletekben. Ezt a hi- 
. telt a többi hitelintézet által nyújtott fel- 

tételek mellett fizetik majd vissza. A fenti 
'■műveleteket 2-350 millió lej összegben a 
2.033. és 2.055. számú királyi rendelet- 

. törvények engedélye alapján, május 31- 
én kötötte meg Mircea Cancicov pénzügy- 

I miniszter. Mindez bizonyítéka a román 
I ‘'pénzpiac örvendetes fejlődésének, amely 
i ma minden nehézség nélkül tud ilyen rö- 

Vidle járatú ügyleteket lebonyolítani1 az 
! utóbbi évek megfontolt politikájának kö- 
6 Vetkeztében.
[ 1 A kölcsönt 4 perc alatt jegyezték le. A 
i A kiadások mindössze 3000 lejt, a gép- 
; irás diját tették ki.

mos

/I
A re£ormelőkészitő -bizottság e hozzászó­

lások figyelem-bevételével uj tervezetet dol­
gozott ki, amely most már véglegesnek lát­
szik. A tervezet -hét helyett tiz tartományra 
osztja fel az országot, szorosabban figyelem­
be véve a tartományhoz tartozó megyék föld­
rajzi helyzetét és a gazdasági érintkezés 
szempontjait A tartományok a területükön 
átvezető íc _ óvizektől kapták elnevezésüket.

Becs. junius 1. A bécsi zsidó hitközség 
és a Palesztina hivatal megnyitotta ki­
vándorlást irodáit. Alighogy megkezdte 
működését a két kivándorlási központ,, a 
kivándorolni -.karóit valósággal ostrom alá 
vették azokat. Egy hét leforgása -alatt 40 
ezer kivándorlási kérdő-ivet vettek ki az 
érdeklődők a hitközség irodájában és 20 
ezret közülük már kitöltve be is nyújtot­
tak. Ezeket regiszt , ílták a kivándorolni 
szándékozók sorába. Ugyanezen idő alatt 
a bécsi Palesztina Hivatal ötezer kérdő­
ívet a d ott ki és 2341 egyén a ké-rdőiv ki­
töltésével -be is jelentette a kivándorlásra 
való igényét. Miután a -kérdőívek több csa­
ládtagra vonatkoznak, körülbelül ötezerre 
•tehető -azon egyéneknek a száma, akik Pa­
lesztinába akarnak kivándorolni. Ezenkí­
vül 1200 jelentkezés történt ifjúsági ki­
vándorlásra és iskolai cer-ti-fipátokra Ts 
'igen sokan jelentették be igényüket.

■' Mindez azonban kezdet csupán. A kiván­
dorlás lassú ütemben folyik. A nácirezsim

uralomra jutása óta kivándorolt bécsi zsi­
dók számát kétezerre becsülik. A hitköz­
ség kivándorlási osztályának vezetői re­
mélik, hogy rövidesen sikerülni főig ikiszé- 1 
lesiteni a kivándorlási lehetőségeket.

London, junius 1. A Reuter jelenti i 
Bécsiből, hogy a nürnbergi törvények élet- j 
beléptetésének kihirdetése napján tizenkét { 
egyén követett el öngyilkosságot, köztük | 
négy árja nő, akik zsidók hitvesei voltak. • 
A Daily Telegraph bécsi tudósítója közli, | 
hogy St. Pölten főuccáján nagy kirakat- I 
ban mutogatják azoknak fényképeit, aki- j 
két zsidó üzletekben való vásárlás közben j 
fényképeztek le. í

Az osztrák közoktatásügyi miniszter - 
legutóbbi rendelete szerint a -két százaié- I 
kos numerusa klauzusz alapján is csak \ 
abban az esetben iratkozhatnak be zsidók \ 
az egyetemekre, ha az általuk nem szőri- j 
tanaik ki árja hallgatókat. Ez különösen j 
az orvosi és vegytani intézetek mun-kahe- jj 
lyeire vonatkozik. f
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MARAD A FIATALSAe

m
Kétmilliárd háromszázötven millió lej 
roridl^jérAta kölcsönt vett lel nemzet­

védelmi célokra a kormány
Négy nerc alatt lejegyezték a kölcsönt a nagybankok 

Bucuresti, junius í. A pénzüigyni-iliisz-
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térium által az 'utóbbi években folytatott \ 
'költségvetési egyensúly politika lehetővé \ 
tette az állam számára, hogy minden né- | 
hézség nélkül megküzdjön minden kötele- ! 
"zettségével. Ez a helyzet az összes álla- • 
mi papírok árfolyamániak emelkedésében. > 
tükröződött vissza. A pánzügymmiszté- ; 
rium a hadseregellátáshoz szükséiges rend- j 
kívüli kiadásokat is kizárólag a rendes | 
költségvetésből fedezte s -nem volt szűk- j 
s égé semmilyen rendkívüli hitelműveletre : 
a beli-, vagy külföldi piacon. Említésre \ 
méltó, hogy más államok hasonló célból | 
a legváltozatosabb műveletekhez folya­

modtak, sokszor igen nehéz feltételeik mel­
lett kellett belföldi hitelforrásokhoz nyul- 
niok.

Ebben -az -évben azonban, felmerült bizo­
nyos jövőbeni nemzetvédelmi költsélgvetési 
alapok igénybevételének szükségessége, 
amit a fegyverkezési program siettetése 
tett indokolttá. A pénzügyminisztérium a 
belföldi pénzpiac lehetőségeinek ismereté­
ben, a nagy pénzintézetekhez apellált ezen 
rövidlejár,tu hiitelmüjvele-t megvalósítása 
céljából. A Banca Romuneas-ca, a Banca 
Comereiala Roman a, Banca de Credit Ro­
man, Banca Comereiala Itali'ana si Ro­
mána és a Societatea Bancara Romana

J^Co-fiÁxxÁó cl szoAjca.
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6
— Elutazott Magyarországról Pacelli pá­

pai államtitkár. Budapestről jelentik: Pacelli 
bíboros, vatikáni államtitkár, pápai legátus 
tegnap résztvett az esztergomi ünnepségeken 
és délután 7 órakor eltávozott Magya c" szág 
területéiöl. Búcsúztatása ünnepélyes formá­
ban Horthy kormányzó helyettese, az össz- 
kormány, a diplomáciai -testületek és ó iási- 
tömeg részvételével a pápai, a kongresszusi 
és a magyar himnusz hangjai mellett tör­
tént. A bíboros meghatottam mondott köszö­
netét a szerinte felejthetetlen vendégszeretet 
és a nagyszerű ünnepségekért.
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Nagyváros árnyai,..
Évente tizenötezer ember tűnik el nyomtalanul Párizsban

Párizs, jamius 1. Az elmúlt napokban egy 
francia statisztika jelent meg, amelynek 
néhány meghökkentő adata különös figyel­
met érdemel. A statisztika szerint Párizsban 
évente mintegy tizenötezer ember tűnik el s 
ezeknek tekintélyes része ^nyomtalanul“!. 
Bár tudjuk, hogy Párizs mindig is az európai 
bűnözés egyik tfőfészke volt, ez a szám 
egyenesen megdöbbentő. A párizsi rendőrség-

I mégegyszer megpróbálják, hogy névtelenül 
? bár, de visszakerüljenek az emberi társadé.- 
I lomba. Az idegenlégióknál nem kémek sem­

miféle igazolást, mindenki olyan néver. véteti 
i fel magát, ami éppen eszébe jut. Idegen név 
i alatt él öt esztendeig, esetleg tovább is, de 
; ha szabályosan elbocsátották a szolgálatból, 
í akkor igen értékes okmány van a kezében. 

Ennek az okmánynak a segítségével, uj ne-

A sok tragédia mellett a statisztika nem 
nélkülözi a humort sem. Akadnak derűsebb 
esetek is. Ilyen például annak a gazdag

i revízió alá veszi a behozatali kvótákat, 
: Ezértt felszólította az összes importőrö- 
: két, hogy legkésőbb junius 20-ijg terjesz- 

szenek be kimutatást a külkereskedelmet 
szabályozó igazgatósághoz. A klmiiihatás- 

I ban a következő adatok tüntetendők fel: 
; 1. A vállalat neve, emblémája, fiókja,
S stb.

nek különlegesen kiképzett osztálya foglal- j vével sok embernek sikerül uj életet kezdenie, 
kozák az eltűntek előjkeritésével.

A rendőrparancsnokság épületének két 
érdekes osztálya van egymás mellett. Az első 
hatalmas teremben az elveszett tárgyakat 
lehet reklamálni és esetleg megfelelő igazo­
lás mellett átvenni. A mellette levő teremben 
huszonnégy rendőr tisztviselő kizárólag azzal 
foglalkozik, hogy a naponta [bejelentett mint­
egy ötven eltűnésről jegyzőkönyveket vegyen 
fel és a megfelelő intézkedéseket megtegye.

A hallgató holttestek ...
Tévedés lenne azonban azt hinni, hogy az 

eltűntek kizárólag bűnténynek lettek áldoza­
tai. A statisztikában éppen az a meglepő, 
hogy az eltűnteknek egy igen tekintélyes 
százaléka, családi okokból nem kiván vissza­
térni az emberi társadalomba. Igen tekinté­
lyes azonkívül azoknak a kisebb bűnözőknek 
a száma, akik tettük elkövetése után egy 
darabig bujkálnak a hatóságok elöl, de üt­
jük törvényszerűen az idegenlégióba vezet, 
ahol azután csakugyan sikerül nyomtalanul 
eltűnniük.

Ha az eltűnési statisztika egyes adatait 
vizsgáljuk), feltűnőnek találjuk, hogy Párizs­
ban évente kétszáz idegen tűnik el. Ezek 
valószinjüleg egytől-egyig bűntény áldozatai 
lettek. Párizs kültelki csapszékei és a Mont­
martre kis odúi fantasztikus bűnügyi regé­
nyekről beszélhetnének. Bár ma már divattá 
lett kabarékban és irodalomban enyhe mali- 
ciával írni a párizsi alvilágról, amelyet ügyes 
üzletemberek állítólag mesterséges romanti­
kával tartanak fenn a jólpénzelö külföldiek 
számára, a valóság mégis az, hogy a párizsi 
alvilágban még napjainkban is dúsan tenyé­
szik a bűn.

,A statisztikának egy másik jelentős tétele 
azoknak a száma, akikről- a valószínűség 
szerint feltehető, hogy bűntény áldozatai let­
tek. Ezeket mintegy hatezerre belesül! a 
statisztika. A rendőrség feltevése szerint a 
Szajna fenekén1, kis csapszékek rejtett pin­
céiben és elhanyagolt telkeken ezerszámra 
vannak holttestek elrejtve Párizsban. Az 
ilyen bűnesetek kinyomozása, ha kisemberről 
van sző, nemcsak azért bonyolult, mert az 
alvilág hihetetlenül összetart és a nyomozók 
alig kaphatnak^ adatot tőlük, de azért ist, 
mert bejelentési kötelezettség Párizsban 
nincs s ha az eltűntnek nincsenek rokonai, 
ismerősei, akkor a hatóság esetleg csak 
hónapok vagy évek múlva szerez tudomást 
eltűnéséről.

A statisztika közel kilencezerre teszi 
azoknak a számát, akik családi okokból tűn­
nek el. Közülük legnagyobb számmal a fér­
jeik szerepelnek, mintegy négyezren, majd 
az asszonyok következnek háromezres arány- 
szummal s végül a gyermekek mintegy két­
ezren.

, Minden nt az idegenlégióba vezet
A rendszer, amelyet a párizsi rendőrség az 

eltűntek felkutatására alkalmaz, évek óta 
ugyanaz s váltakozó eredménnyel bár, <$e 
nagyjából bevált. Röviddel éjfél előtt rendőr-

nagybácsinak az eltűnése, akit kétségbeesett 
örökösei rémülten kerestek, mert hiszen az 
örökséget nem lehetett felosztani addig, amíg 
a nagybácsit holttá, nem nyilvánították. Né­
hány hónapi keresés után már-már feladták 
a reményt, amikor a nagybácsi előkerült. A 
család! boldogan ölelte keblére az elveszett 
nagybácsit, de hideg zuhanyként hatott, ami­
kor a kitűnő rokon kijelentette családja előtt, 
hogy szegény ember.

— Az egész vagyonomat eljátszottam 
Monte Cáriéban. Néhány boldog hónapot 
akartam eltölteni és arra gondoltam, hogy 
úgy sincs senki, akire jósziwel hagyhatnám 
a vagyonomat. Elkártyáztam az egészet.

Az ilyen humoros epizódok azonban ritkák 
és a statisztika egyes rublikái fölött komo­
ran, fenyegetően terjeng a bűn árnyéka ...

AKARJA? NEM?

Akar
egy csodás holdas éjt eltölteni Cluj- 
tól Poianaig ?

Akar
egy napfelkeltét látni a paradicsomi 
Jád völgyében ?

Akar
egy harmatos reggelt élvezni a cso­
dás Stána de Valen9 

IGEN?
Akkor iratkozzék be a szombaton, f. hó 

4-én éjjel inaiuló kirándulásunkra. 
Részvételi díj tour retour 155 lej. 
Feliratkozások és információk: 

EXCURSIA ROMANEASCA CLUJ 
igazgatóságánál: Str. Masaryk No. 7. 
Telefon 21-23. Ciuji fióknál: Calea Regele 
Ferdinand 11 Ja.. Telefon 20-13. Továbbá 
„Orient Express“ Mezei utazási irodában 

Primaria épület. Telefon 20-17.

Az importőrök junius 20-ig kimutatást 
kell benyújtsanak a külkereskedelmi

hivatalhoz
A nemzetgazdasági minisztérium ismét j ve, laMk jogérvényesen jegyzik a céget.

11. Az 1936 és 1931 években élért üz­
leti forgalom.

12. Feltüntetése azon áraiknak, amelyek 
'behozatalát csak meghatározott szezonban 
végzi a cég.

13. Amely cégnek nincs importkvótájuk, 
a 9. pontra nem válaszolnák. Amennyiben

I kompenzációs behozatalt végeztek, a 9» 
2. A cég jogi alakja: egyéni cég, köz- j pontra is válaszolni kötelesek,

TSf- ! 14. Az ipari vállalatok a fotói kérdíó
1 tokm ^atkozó bejelentést egy «él- 

mai az igazgatosagi tagok es valialati ve- j %. , . , ___ _ ____,..,.,1^
zetők: vezérigazgató, igazgató, stb. neve j
és állampolgársága-

4. A cég megalakulásának ideje.
5. A cégbejegyzés adatai.,
6. Mivel foglalkozik a cég, a cégbejegy­

zésnek megfelelően.
7. A teljesen befizetett alaptőke és az 

utolsó mérleg szerinti tartalékok nagy­
sága.

8. Az alkalmazottak száma és kategó­
riánként való megoszlása, a romám sze­
mélyzet alkalmazásáról szóló törvény ren­
delkezéseinek megfelelően,

9- Az 1936 és 1937 években eszközölt 
behozatalokra vonatkozó borderók, ame­
lyek cégszerűen aláirandók és minden 
egyes vámtételre külön állitandók össze.

10. Azon személy, illetve személyek ne-

Ozteti hírek

i dányban teszik meg a külkereskedelmet 
szabályozó igazgatóság iparügyi osztályá­
nál, míg a kereskedelmi cégek a külke­
reskedelmet szabályozó igazgatóság min­
den egyes kereskedelmi szekciójához, 
amelynek hatáskörébe az illető cég által 
importált áru esik, külön bejelentést kell 
tegyenek, illetve a bejelentés egy-egy pél­
dányát el kell1 juttassák.

15. Minden importáló cég köteles az elő­
irt üzleti könyveken kiviül a Eanca Na- 
tibnala által megkövetelt üzleti könyveket 
vezetni.

16. Amennyiben később megállapítást 
nyerne, hogy a bevallott adatok nem fe­
lelnek meg a valóságnak, az illető cég 
egyéb szankciókon kívül elveszti 'behoza­
tali jogát.

GAZDASÁGI TANÁCSADd
; A nemzetgazdasági minisztérium elhatá- = 
í rozta, hogy a kontingent ál ás: bizottságok a j 
! kiadott behozatali engedélyeket hivatalos ti- j 
! tokként fogják kezelni és igy az engedélyek-

> nek a sajtóban való közzétételét megszűnte- ; 2253/1937. számú döntése szerint a váJJala- 
j tik. Ugyanakkor értesítette a minisztérium a t tok igazgatósági tagjai nem esnek a kötele- 
í vámhivatalokat hogy csak 025 importáru- zö munká3 ltoztositáa hatálya alá. Azok az 

ségi autók razziázzák végig a Montmartre i kát vegyenex át a vámraktárak, amelyekre j ..... , , . . .
csapszékeit és olcsóbb mulatóit. Sohasem \ 32 import autorizációt az importőr mái- be- í igazgatósági tagok azonban, akik nem jelen-
eredmény nélkül. Mintha csak valami rozoga jj szerezte.

Mikor kötelező tagjai a vállalati igazgatók 
a munkásbi-ztosiíónak ? A munkásbiztositó 
pénztár központi fellebbezési bizottságának

épületet ráznának meg, úgy dűl ezekből a 
gyanús lokálokból a bűn szennyese. Titkos 
ópiumügynökök, lecsúszott artisták, nyilván­
tartott leánytkereskedők és egyéb gyanús eg­
zisztenciák társaságában az ártatlanok ki­
rostálása után rendszerint marad a szűrőben 
néhány tucat eltűnt. A rendőrség ilyen alkal­
makkor nem firtatja. hogy a szóbanforgő 
családtag milyen okból tűnt el. Megelégszik 
azzal, hogy jegyzőkönyvet vesz fel és értesíti 
ez érdekelt családot. Ha kiderül, hogy az el­
tűnés mögött foöncsélefcmény húzódik meg, 
akkor a rendőrség újabb nyomozást indít.

Ha azonban a nyomozásnak egy tekintélyes 
százaléka mégsem vezet eredményre, részben 
az idegenlégió az oka. Az idegenlégiók ka­
szárnyáinak kapui a legtöbb letört egzisz­
tencia végállomásai. Az élet hajótöröttel itt

Borcoman S. A. Cluj autóbusz szállítási 
vállalat junius hó 7-én közgyűlést tart, ame­
lyen alaptőkéjét felemeli

j léti jegyek alapján, hanem rendes havi fize- 
I téssel igazgatókként vannak alkalmazva, 
■ ugyanúgy azok az igazgatósági tagok, akik 
j jelenléti jegyek helyett fix, de nem havi já- 
\ ran dóságot kapnak, már kötelező tagjai a 
i munkásbizt ősit ónak, mert ők magántisztvíse-

Metalofer, Sorban Raoul & Co. Cíuj köz- i löknek tekintendők.
I kereseti társaság megállapodást kötött a 
{ cluji Rapid autóbusz szindikátussal arra 
i nézve, hogy tagjait autógumimval, valamint 
í carosseriák építésére szükségelt festék, fur- 
s nir, bőr, vasárukkal ellássa. A Metaloíer át- 
5. vette a Valvo svéd teherautó alvázak ardeal- 
I részi képviseletét, 1

! Mily időtartamra kell megfizesse a bizto- 
I sitási dijakat a biztosító ügyfél a biztosítás 
^ megszűnése esetén. A bíróságok ellentétes 
j Ítéleteket hoztak arra vonatkozólag, hogy a 
[ b.ztcsitő fél mily időtartamra kell megfizes- 
jj se a biztosítási dijakat a biztosítás meg- 
f szün-se esetén. Minthogy az egy évi dijak 

rendszerint nem haladják meg az 50.000 leit,
Az Arad-Bradi Ipari Rt., Arad, részvény- j az alsó és középfokú bíróságok különböző vé 

tőkéjét 17,105.700 lejről 5 millió 131.710 lej- >: lemények szerint bírálták el a kérdést éz

A Caran$ebe$—Teles
gyermek-
nyaraló

ebben ea évben junius 15-én nyílik meg. 
Információ: D. Groszmann Margit Timi­

soara,, Str. Gh. Lázár 5, I 4.

I re szállította Se. Az alaptőkeleszállitás be- 
I jegyzése előtt a törvényszék juniius 4-re érte>- 
\ kezletre hívta össze a vállalat hitelezőit.

Dr Czell Rudolf Ptoestiben gyárat állít fel 
sörös üvegek, bomvizes üvegek és üvegvatta 
gyártására. 1 1 l ; 1 1 >

* ................. ,!"

Vulturul S. A cég alatt textilnyomó, tex­
til appretáló és textilfestő részvénytársaság 
alakult IBUcurestlben hét millió lej zészvény- 
tőkével. A részvénytőke 30 millió lejig emel­
hető. , 1 ,

és
nem alakulhatott ki egyöntetű joggyakorlat, 

í Most egy 60.000 lejes évi dijat meghaladó 
] összegben hozott ítéletet a Casapa m. Sek- 
< dója 99/1938. január 18. ez. döntésében. A 

konkrét esetben a biztosító társaság a dlj- 
I nyugta lejártától számított hat hónap után, 
I de egy évi elévülési időn belül adta be a ke- 
I resetet, amelyben a teljes évi díj kifizetésé- 
I nek megítélését kérte. A Casa^ia Irimondot- 
í ta, hogy» a biztosítótársaságnak nem jár a 
l teljes évi díj, hanem csak az aránylagos 30, 
; illetve 60 napi díjrész, aszerint, amint a biz- 
\ tositó társaság a féllel özemben 30, vagy 60 
I napig volt obíigóban. ,

Mi újság a kíMíclái piacokon?
A csehszlovák kormány rendeleti utón 

betiltotta a nagyobb címletű csehszlovák 
bankjegyeiknek Csehszlovákiába Vc.ió bevi­
telét. A rendeletet azzal indokolják, hogy 
'a csehszlovák kormány még" az 1936 év 
elején betiltotta a nagyobb címletű cseh­
iszlovák; bankjegyek kivitelét és igy a kül­
földön jelenleg csak olyan nagy cim.etü 
'csehikorona bankjegyek lehetnek, amelyek 
illegális utón kerültek ki. Ezeknek vissza­
ül ozata! át akarja megakadályozni a most 
megjelent rendelet- A rendelet szerint az 
50 csehkoronás és ennél nagyobb címletű 
bankjegyek bevitele tilos, a külföldiek 20 
és 10 csehkoronás címletű bankjegyeket 
és váltópénzeket személyenként legfeljebb 
300 csehkorona összegig vihetnek be Cseh­
szlovákiába.

A Kreuger trösztöt felszámoló bizottság 
a tröszt felszámolását olyan stádiumba 
hozta eddig eszközölt törlesztéseivel, hogy 
a Kreuger tröszt legfontosabb vállalata, a 
svéd gyufatröszt — Svenska TaAndsticke 
A. B. — esedékes kötelezettségeit teljesen 
rendezték és annak vezetését a. főrészvé­
nyes amerikai gyufatröszt, ez Internatio­
nal Match Corp. átvette és a reorganizá­
lást befejezte. A svéd gyufatröszt eme 
Reorganizációja után a vállalat vezetősége 
ázzál a kérelemmel fordult a stockholmi 
tőzsde vezetőségéhez, hogy7 engedélyezze 
ismét a svéd gyufatröszt részvényeinek 
'és kötvényeünek jegyzését. A stockholmi 
tőzsde vezetősége azonban még nem tartja 
időszerűek a svéd gyufatröszt értékeinek 
jegyzését.

Visszaadják a már beadóit 
importkéréseket

A tyilkere skedelmet irányító igzagató- 
''ság, az importengedélyek érvényének meg­
hosszabbításával kapcsolatban, tájékoztat 
ja az érdekeiteket, hogy a hathavi határ­
idő lejárta előtt be nem adott és az írni 
'port késedelmét reális igazoló iratokkal 
nem támogató megosszabbrá- iránti kér­
vények, automatikus módon el lesznek 
‘utasítva, miután az előirt normák alól 
semmiféle kivételt nem fognak tenni.. 
Ugyanakkor a vonatkozó Importengedély 
kiadása előtt beérkezel áruk vámhivatali 
kezelését sem fogják töboe megengedni 
lés a kiadott engedéh/ek közzétételét is 
beszüntetik. Az ujrakortingenitált árukról 
szóló import!rvóták megállapításánál bizo­
nyos nehézségek merü’tek fel, melyeknek 
következtében újabb formalitások teljesí­
tését fogják kívánni- Ez okból a már be­
adott Kérvényeknek 1— összes melléklete­
ikkel együtt történő visszaadása várható.

Árlejtései*

CIojl erdőfelügyelőség: Junius 7-én árlej­
tés 7547 szál lábonálló fenyőfa eladására 
Mararoures-megyei erdőségből.

Cluji munkásbiztositó pénztár; Junius 10- 
én árlejtés az uj munkásbiztositó épület bú­
torának beszel zésére. Előirányzat 999.000 lej.

Baia-Marei állami b.l .‘J& igazgatósága: 
Junius 9-én árlejtés BO.OuO kg. tiszta techni­
kai nitrogénsav besze zénére a zlatnaá üze­
mek részére.

Íz mn8
Gkij, junius 1. Szí 

kor kezdődtek megl 
gek, amelyen az óssj
vezetőparancsnokaik|

Az -egybegyűltek 
öhiuhan parancsnol| 
MSroea Priscu, a 
igazgatójának és I| 
-Országőrszervezet 
tekor jelentést tet| 
noüdást.

Ezután a EimnuJj 
iskolások feszes soj 
h román nemzeti za 
Mád lelkész iinne] 
tartott, amelyet bili 
tett- A vallásos széf 
fűlt az ünnepi beszé| 
ran.esnők tanár rög 
ídében ismertette ad 
tériek eszméit és kJ 
sálé Iosif a helyi (1 
olvasta a 4. számuj 
az ország összes ol 
amelyben az ünn-en| 
ki.

Jigy

tiemilesz eher zed. 
ogyüte. Muzlsikája 
©lőtt a zsidó nép leül 

talán zsidó szol| 
felette áll időnek, or 
bajnak) a most, a red 
kellene adni ennek azl 
részéről genrtesz die^ 
el.

Ez a kis napos olda 
A tudat, bogy ha 

kadt, még mindig ott| 
vérem, aki segít rajta 
körülmények között 
a segítséget, — a geu

Hetven generáción 
ról-fiura ez a zsidó örj 

Az első számú zsidó 
Chevra Ka-hsa mellel 
cheszed. A legtöbb sz| 
címébe, aképpen, 
ig’müi»: ’ ühászudím.

Talán ezért nem| 
iaká.so< ablakain, 
neglizsét, ezért érezt 
sütik a gettó falain 
gyermekeinek, mint 
zátartozók, mert nei 
húzva a határvonal 
közötti mert a kim| 
főbb korlátozója a 

#S a nagy vándorlás] 
Európa zsidói eljutotl 
féltve őrzött kincsek f 
lett menteni az uj vi 
ez a tipikusan zsidó| 
cheszed is. S a new]
» sanfranciskői gy'ár.J 
tínai fazon dák on a 
oheszed hozza össze 
mon meg a családi | 
jelenti számukra azt 
dóságukat kiélhetik.

A nagy» zsidó n 
valahol kelet és :
Syén áll. A magúi 

egyik, sem a 
iotta el. Üres lap 
tamentum között, 
csináljon vele, há 

Ez a semleges 
sorsa.

Csoda hát, hog 
Zsidó eszme átvei 
jut idáig?

Húsz esztendő, 
fellett ahhoz, ho 
jöjjenek arra: cio 

A chaszidizmus 
de az egész világ- 
lezajlott a harc. 
óhaszidizmus, hog 
Te jóságos ég, h 
^hkor kerülhet a 
aére?

Aztán itt van t 
4*ra. No nem, ez
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Ctuj, junius 1. Szerdán reggel fél 9 óra­
kor kezdődtek meg az országos ünnepsé­
gek, amelyen az összes iskolák résztvettek
vezetőparancsnokaikkal élükön.

Az 'egybegyűltek vezényletét Andrei 
CShiuhan parancsnok tanár vette át, aki 
Mircea Priscu, a Baritiu főgimnázium 
igazgatójának és Ionéi Precup, a helyi 
Országőrszervezet parancsnokának érkéz­
kor jelentést tett s átadta a parancs- 
höklást.

Ezután a Himnusz hangjai mellett, az 
iskolások feszes sorfala között felvonták 
a román nemzeti zászlót. Utána Sefrenic 
iViad lelkész ünnepélyes istentiszteletet 
tartott, amelyet bibliamagyarázat köve­
tett- A valláscs szertartások után sor ke­
rült az ünnepi beszédekre. Teofil Faur pa­
rancsnok tanár rögtönzött bevezetőbeszá- 
dében ismertette az Országőrök szerveze- 
itének eszmáit és kötelességeit, majd Va­
saié Iosif a helyi Országőrök titkára fel­
olvasta a 4. számú napiparancsot, amely 
az ország összes országőreihez szólt és 
amelyben az ünn-epi hét teendőit emelte 
ki.

ÖJ KELET
r,.-.tsv. 'ífegt;

áir

Megkezdődtek Clujon 
az Országőr-ünnepségek

Íz ünnepi léi első mm fegyelmezel! rendben folyt le
Később sportprogramra került a sor, a 

fiatalság a park tavánál Cross-stafétát 
rendezett, amelyet a Seminarul Pedagogic 
hyert meg. Ezzel véget ért a délelőtti ün­
nepség és az országőrök rendezett sorok­
ban parancsnokaik vezetésével viss-amen- 
ek a városba ifogg S közelgő hősök ün­

nepere virágcsokrokat kössenek, hogy 
megkoszorúzzák az elesett hősök sírjait.

A vezetőség délután az iskolákat láto­
gatta meg, ahol a kis országőrök is azzal 
voltak elfoglalva, hogy virágcsokrokat 
kössenek a csatamezőn elesett hősök sír­
jára. A vezetőség egyébként a legmesz- 
szebbmenőkig meg volt elégedve a látot­
takkal és megállapította, hogy az ország- 
őrszervezet elérte célját és a fiatalság is 
megértette, amit vezetői tőle kívántak. 
Megismerték azt az eszmét, amelynek jel­
szava: Hit és munka az országért és a 
királyért.

Csütörtökön ugyancsak a Regele Carol 
H. parkiban hasonló ünnepélyességgel 
folytatják az Országőrhetet, amelynek 
műsorát előzetesen már közöltük.

AMELY HAZBA
levegő és nap jön be
nem jön be ez orvos...

mondja a nép ! De ez a közmondás meg­
feledkezett o legyekről, amelyek tömege­
sen jönnek be a nyitott obiakon, házát 
elárasztják baktériumokkal és veszélyez­
tetik egészségét az általuk terjesztett 
betegségekkel! Küzdjön a légy veszede­
lmei ellen FLY-TOX segítségével!

uj zsidó intézmény
SZÜí

uemilesz chef zed. A legszebb zsidó szavak 
ogyike. Muzsikája sok-sok évszázad-diai ez­
előtt a zsidó nép lelkében született. Ha van 
egyáltalán zsidó szolidaritás (olyan, amely 
felette áll időnek, országhatárnak és közös 
bajnak) a most, a reaktiválódás idején nevet 
kellene adni ennek az érzésnek, én a magam 
részéröl gemilesz cheszed-érzésnek nevezném 
el, ; .

Ez a kis napos oldal, vihar idején.
A tudat, hogy ha már minden kötél sza­

kadt, még mindig ott van az én zsidó test­
vérem, aki segít rajtam. Aki a legmostohább 
körülmények között sem tagadja meg tőlem 
a segítséget, — a gemilesz cheszedet.

•
Hetven generáción keresztül szállott apá- 

ról-fiura ez a zsidó örökség.
Az első számú zsidó sejt, a hitközség és a 

Chevra Ka-hsa mellett, ott volt a gemilesz 
cheszed. A legtöbb szentegylet be is ékelte a 
címébe, aképpen, hogy: chevra kadisa 
ig’mflisz ohászudim.

Talán ezért nem volt függöny a gettó­
lakások ablakain, ezért nem szégyelték a 
neglizsét, ezért érezték magukat mindazok, 
akik a gettó falain belül éltek egy család 
gyermekeinek, mint testvérek és közeli hoz­
zátartozók, mert nem volt olyan élesen meg­
bízva a határvonal az enyém, tied és övé 
között; mert a kíméletlen kenyérharc leg­
főbb korlátozója a gemilesz cheszed volt.
ß a nagy vándorlások idején, amikor Kelet- 

Surőpa zsidói eljutottak a óceánon túlra, a 
féltve őrzött kincsek között, amiket át kel­
lett menteni az uj világiba, ott huzótiot meg 
ez a tipikusan zsidó intézmény, a gemilesz 
cheszed is. S a newyorki szabómühelyekben, 
* sanfrandskói gyártelepeken, meg az argen­
tínai fazendákon a mai napig is a gemilesz 
cheszed hozza össze a zsidókat, s a templo­
mon meg a családi eseményeken kívül ez 
jelenti számukra azt a keretet, amelyben zsi­
dóságukat kiélhetik.

*

A nagy zsidó mappán a magyarajka törzs 
valahol Kelet és Nyugat között, a határmes- 
Syén. áll. A magunk vállán érezzük, hogy sem 
az egyik, sem a másik előnyeit nem sajátí­
totta el. üres lap van a Biblia és az Uj-Tes- 
tamentum között, az ember nem tudja mit 
csináljon vele, hát kitépi.

Hz a semlegesek sorsa. Ez a periféria 
*>raa.

Csoda hát, hogy sok Időbe telik, mig egy 
ssidő eszme átvergődik a Cárpádokon és el­
jut idáig?

Húsz esztendő, világháború és forradalom 
kellett ahhoz, hogy transilvánlai zsidók rá­
jöjjenek arra: cionizmus is létezik a világon.

A chaszidizmus és a haszkala között szer­
te az egész világon jó 40 esztendővel ezelőtt 
lezajlott a harc. Mifelénk meg ott tart a 
éhaszidizmus, hogy még mindig terjeszkedik. 
Te jóságos ég, ha ilyen tempóban haladunk, 
mikor kerülhet a sor az értékek átértékelé­
sére?

Aztán itt van a világi héber és jiddis kul- 
^Sra. No nem, ez igazán még csak gyermek­

cipőben sem jár.
Hogy ez a zsidóság magától is alkotott 

volna valamit, saját szükségleteinek meg­
felelően ? Ki gondolt erre?

De minek soroljam tovább ? Mingyárt a 
végén kezdem: Gemilesz cheszed kasszáink 
sincsenek.

S amíg Lengyelországban, de még itt mi- 
nálunk, Bucovinában és Basarabiaban is 
állandóan (fejlődnek ezek a zsidó intézmé­
nyek, mifelénk — habár a hiányuk egyre 
érezhetőbb ■—• még csak ott tartanak, hogy 
kísérleteznek és tapogatóznak.

De hát a mi viszonylatainkhoz mérten ez 
sem utolsó dolog.

*

Mi a Gemilesz cheszed kasszák tulajdon­
képpeni célja?

Kamat- és költségmentes pénzkölcsönöket 
nyújtani azoknak a pici zsidó egzisztenciák­
nak, akik erre rászorulnak. Az is hozzátar­
tozik a célhoz, hogy a kölcsönszerzés gyorsan 
bonyolódjék és ne vegye túlságosan igénybe 
a szegény zsidó idejét és energiáját.

Amerikában bankettel indul egy ilyen do­
log, Oradean egy széfer-tóra avatással kez­
dődött. ,

Akadt itt egy derék zsidó (mondjuk, hogy 
Friedmann Árminnak1 hívják), aki tórát Íra­
tott egy oradeai zsinagóga számára. S azt 
mondta, hogy azon a szombaton, amikor első- 
izben fogják felolvasni a hetiszakaszt az uj 
tóratekercsből, az adományok menjenek jó­
tékony célra. Szolgálják alapját egy meg­
alakítandó „Gemilesz cheszed kasszának“.

A tóra tulajdonosa odaállott a széferhez 
s azt mondta, hogy ő a maga részéről öt­
ezret ad, s ha szükség lesz rá, ad egy újabb 
összeget. Azután odaállott Reich bácsi és 20 
ezret snoderolt. S megjegyezte: amennyiben 
az intézmény létrejön, újabb 50 ezer lejt ad. 
Aztán jöttek1 kétezrek, meg háromezrek. S 
másnap, ahogy befolytak a pénzek, jöttek a 
szegény piaci árusok, a bajbajutott zsidó ipa­
rosok, a kicsi küzködő zsidó egzisztenciák 
egész légiójaj és ígénybevették a gemilesz 
cheszed kölcsönpénzét. Hetek múlva érdek­
lődni kezdett a szervezett zsidó jótékonyság 
legkomolyabb faktora, — a Joint, s vezetői 
kijelentették, hogy amennyit az oradei zsidó­
ság a maga erejéből erre a célra felhoz, 
ugyanilyen összeget fognak ők is a gemilesz 
cheszed pénztár rendelkezésére bocsátani.

A példa ragadós. Oradea után most már 
más városokban is érdeklődnek. S tanácskoz­
nak, s kísérleteznek.

S meg van rá a kilátásunk, hogy pár hó­
napon belül a transilvánlai zsidóság egy uj 
intézménnyel lesz gazdagabb.

•
A gemilesz ehcszed-gondolat, amelyre az 

évszázados zsidó történelem patinája rakó­
dott le, uj hajtást adott.

JTransilvánia zsidósága igyekezzék gyorsan 
megbarátkozni a gondolattal.

Mert most, az egymásrautaltság napjaiban 
nem beszélni, tanakodni és vitatkozni kell, 
hanem, tenni.

Termi! »ctófe Dezső

Bfe

Korfégia partementig a háború esetére mlű
feltétlen semlegesség msllett döntött

OiSiLŐ, junius 1. (Rador.) A parJa hnent egyhangúlag elfogadta a külpolitikai 
'bizottság által május 25-én meg fogalma'zott nyilatkozatot, amely kinyilvánítja, 
hogy Norvégia politikájának aajna kell irányulnia, hogy az országot távol tartsa « 
Iháborús komplikációktól és hogy a paXla^mentnek ügyeMe kell Norvégia feltétlen 
isemlegességére minden háborúban, mégha 1 azt a Népszövetség utján határozták vel- 
ha is el. __ ..-»/ílül

fl‘ vasárnapi enaátszEiei Britía- 
silása a minisztertanács előtt

Sföhergsea átszervezik a posta- és távirószolgáiolo!
Bucuresti junius 1. Maron pátriárka 

tegnap minisztertanácson elnökölt, ame­
lyen jelen, voltak az alminiszterek is. A 
kormány tagjai nagy megelégedéssel vet­
ték tudomásul Ionescu-Siseati földműve­
lésügyi miniszter azon közlését, hogy az 
ütóbbi 'hetek esőzései igen jöt tettek a ve­
téseknek és a rendkívüli termésre van 
kilátás.
- Dr. Mamrescu tábornok egészségügyi1 
miniszter dr- Marinescu professzort pa- 
rentálta el és javasolta, hogy a neuroló­
giai intézetet, ahol a nagy tudós élete 
Végéig dolgozott, nevezzék el róla. A mi- 
hmtertanács egyhangúlag hozzájárult 
éhhez.

A miniszitertanács után kiadott közle­
mény szerint Miiron pátriárka beszámolt 
lengyelországi látogatásáról, amit Dioní- 
sie metropolitánál1, az 5 millió lelket szám­
láló ortodox lengyel egyház vezetőjénél 
tett.

Különböző napirenden levő kérdések le- 
I tárgyalása után Ghehnegeanu közmunka- 
I ügyi és közlekedésügyi miniszter dsmer- 
I tette terveit a posta- és távirószolgálat 
l átszervezésére. A végleges formában ki- 
I 'dolgozott terveket a legközelebbi minisz- 
s tertanács vizsgálja felül.

IRialea munkaügyi miniszter a vasárnap.

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmaílan- 
I ság, reggeli rosszukét, levertség, bágyadtság, 
í sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bél- 
i működésünket felkeléskor éhgyomorra egy 
II pohár természetes „Ferenc József" keserü- 
l vízzel elrendezzük. Kérdezz» meg orvosát.

! imumíkaszünetre vonatkozó törvény bizo­
nyos intézkedéseinek módosító javaslatát 

; terjesztette elő, amely lehetőséget ny ij-t 
á közfürdőknek, fodrász üzemeknek, hogy 

I ünnepnapokon nyitva tartsanak.

j Módosítják s torok 
j polgára törvénykönyvei
\ Ankara, junius 1. A kormány javaslat or 
i terjesztett a parlament elé a polgári tö:~ 
I vénykönyv módosítására. Tekintettel az or- 
I szág éghajlati viszonyaira, javasolják, hogy 

! a leányok 15, a férfiak 17 éves korukban 
köthessenek házasságot. Egyébként a tikok 
törvénykönyvek pontos másolatai a svájciak­
nak, amelyek 21 éves házassági korhatárt 
szabnak mer.

Angol hidegvérre van szükség 
a mai nemzetközi válságban
London, junius 1. (Rador). A Canterbury! 

érsek a lordok házában az angolok hideg- 
I vérére apellált a, jelenlegi nemzetközi vál- 
I Ságban.

— ünnepi istentisztelet, Ma, hősök napján, 
reggel 8 órakor a Paris uccai ott. zsidó 
templomban ünnepi istentisztelet lesz.

— A Rapid társaság közleménye. Kér ;: . 
az érdekelt cégeket, hogy öt napon belül le­
gyenek ajánlatot tagjainknak Gargoyl, Feb- 
oil, vagy más megfelelő olaj, valamint va­
zelin és valvolin szállításába. „Rapid Autó­
busztulajdonosok Szindikátusai“ Cluj, Oalv 
Regé!« Carol H. No. 19.
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Lehet-e a sportoló 
teljesitoképességfét 

mesterségesen növelni?
y;Uj, június 1. Amerikai sportkörökben sok 

sző esik arról az újfajta dopmgrúi, amely 
abból áll, hogy a versenyzőt a verseny előtt 
éber szuggeszcióval készítik elő. A verseny­
ző a sugallat hatása alatt annyira összpon- 
tosr.ani tudja magát, hogy rendes képessé­
geit jóval meghaladó eredmények elérésere 
képes. E „sportszvengálik“ garázdálkodása 
ellem sok szót emeltek a lapokban, —< két­
fajta megvilágításiban. Az egyik vélemény 

igy szól: Az éber sznggeszció nem ártalmas., 
nem rontja kondícióját a versenyzőnek!, nem 
egyéb fokozott „lelki-klinikánál“, mellyel al­
kalmassá teszik a küzdőt, hogy minden ere­
jét, tudását és készségét arra a versenyre 
essz pontosítsa, melyen éppen elindul.

A másik vélemény viszont igy állítja be 
érveit: A szuggeszció, akármilyen formában 
is, idegen erő behatása. A szuggerálí ver- 
senyzö tehát nem a saját erejéből, hanem 
idegen segítséggel éri el eredményét. Az éber- 
szuggeszció különben sem olyan ártalmatlan, 
mint azt hangoztatják. A túlságos koncent­
ráció erején felüli energiákat követel a ver­
senyzőtől, s ez a szervezetén bosszulja meg 
magát.

A két álláspont egyre élesebben került 
szeműbe, s mint hírlik, ez a probléma rövide­
sen dolgc.. fog adni a felső epo-rthatóságok­
nak is. Igaz viszont, hogy a vita teljesen 
akadémikus jellegű. Mert bebizonyítani, hogy 
valaki éberszuggeszcióö dopinggal verse­
nyez-e, vagy nem — a tudo mány mai foka 
mellett nem igen lehet.

DJ KELEI

Hatóságilag engedélyezett
véseladás!

Dzlctíeloszlatás!
MINDEN elfogadható ÁRON kiárusítom raktáram.

HADADY GYÖRGY CLU3,
Plata Unirii 15.

ÜZLETBERENDEZÉS ELAT-ö!

CSÜTÖRTÖK, 1938. JUNIUS 2.

HÄDflÖ MŰSOR

CSÜTÖRTÖK, 19

I

fJL.

Hatodik emelet

i Csütörtök, június 2.
Bucuresti. 8.30: Torna, hírek, hanglemezek, 

i 13.15: Pontos idő, kulturális közleményei 
l sport. 13.25: Szimfonikus lemezek. 14,15" 
1 Pontos idő, időjárás, hírek. 14.30: Beethoven 
í Hl. szimfóniája lemezen. 15.25: Közlemények 
\ 18: A gyermekek órája. 19: Pontos idő, idő- 
( járás. 19.02: Művészi aktualitások. 19.15- 
\ Ionéi Ghiurghea zenekara. 20.30: Karének* 
I 21.15: A rádió szimfonikus zenekara: Schc.-e- 
k zada. Rimszky-Korszakov szimfónikus szvit- 
) je. 22: Hírek, sport. 22.15: A rádió zenekara. 

22.55: Hanglemezek.
Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemeze«, 

11: Hírek. 13.05: Énekegyüttes. 13.45: Hírek, 
14: A rádió szalonzenekara. 15.35: Hírek. — 
18: Hanglemezek. 19: Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar. 20.50: „Kis Eyolf“. Szúimü. 
Irta: Ibsen Henrik. 22.20: Hírek. 22.45: 
Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

C Ä C I u
RlDld

áSVÁI
A KÖVETKEZŐ) 

KEZELI
VESE- ÉS MA JB 
IDEGBETEGEDÉ SEI. \ 

ARTRIT 
MEGREN1 

A FÜRDŐ IGAZI

„CäUMBHESli
GARA JIBLEÁ, 

és CLUJON: P| 
Piata Mihai

Alfred Ghery uj vigjátéka, a Hatodik 
emelet egyike azoknak! a vígja fékoknak, 
'amelyek rövid idő alatt világhírnevet hoztuk 
írójuknak. A Hatodik emelet, amelye; az 
idei szezonban mutattak be Párizsba r — 
ahol most is folyton játszák —, már soroza­
tos előadásokban került szívre Rucurestiben 
és Budapesten is. A mi színházunk hosszú 

I és alapos előkészületek után parádés elő- 
’ adásbem játsza a Hatodik emel tét. A darab 
j lakásokban játszik, s igy már maga 
í. a színpad is különlegességet jelent. Színhá­

zunk komoly és maradandó sikert remél a 
Hatodik emelettől, amit mi sem bizonyít ; hangversenye.

I Belgrad. 22: A rádiózenekar szimfónikus

: jobban, mint hogy hét egymásutáni előadásra I 
í tűzte műsorra a kitűnő, mai vígjátékot, 
i ‘Matolcsy lAndor jelentékeny sikerrel be-' 
i mutatott vigjátéka, az Uutolsó fórum, csü- 
I törtökön délután hat órakor és hétfőn este 
í iklenc órakor szerepel a színház műsorán.
I Vasárnap délután három órakor Lakatos 
• László nagyhatású szín játéka, a Láz van a 
í műsoron olcsó helyár akikai.

I

Droitvvich. 22.40: A Tosca II. és Hl fel­
vonás.

Kassa. 17.30: Rádtózeneíkar.
Prága. 211.05: Cperarészletek. 2Í.45: Rá­

diózenekar.
Radio Paris. 21.30: Operaközvetítés. 
Toulouse. 23.45: Szórakoztató hangverseny, 

24: Részletek operettekből.

Péntek, junius 3.

Hungária - inivei siiaiea
C8uj, junius 1. (Az Uj Kelet tud.) A. Hun­

gária labdarúgócsapata ma játsza. első mér- 
' kőzését GLujom A többszörös magyar bajnok 
ellenfele az Universitatea megerősített csa­
pata lesz. A_ csapatok a következő összeállí­
tásban játszanak:

Hungária, Újvárig Kiss—Kállai; N^gyesi 
—Kalmár—Sebes, Cseh—Müller—Kardos- 
Dudás—Somlai.

.L. Universitatea csapatát csak a mérkőzés 
elölt állítják össze.

A mérkőzés délután pontosan 6 órakor 
kezdődik. Előtte 4 órai kezdettel a Victoria— 
ASSU ifjúsági ligabajnoki mérkőzést játsszák.

Dugó Dani a színpadon
A gyermekvilág kedvenc mesealakjái ele­

venednek meg a színpadon Hetényi Elemér 
uj meseoperettjében, a Dugó Daniban, e hó 
hó 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor és hét- 

i főn, pünkösd másodnapján délután 3 órakor. 
I A hangulatos és kacagtató gyermekoperi tt- 
t ben rengeteg ének, zene, humor és tánc ven. 
\ A táneszámqk, amelyeket Topán Lulu, 
I Vajda Teréz és Szilágyi László tanítottak be,

valóban atrakciói lesznek az előadásnak. Az 
énekszámokat Szász Károly tanította be s 
az előadás kíséretét is ö látja el.

A kitűnő gyermekdarab iránt igen nagy 
érdeklődés tapasztalható s miután az mind-

í Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
I 13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
I sport. 13.25: Hanglemezek. Közben 14.15; 
I Pontos idő, időjárás, hírek. 15.20: Közlemé- 
! nyék, a nap eseményei. 19.02: Tudományos 
I aktualitások. 19.15: Th. Sibiceanu jazz-szer- 
’ zeményeket zongorázik. 19.40: M. Furmann 
\ (oboa) és I. Filionescu (zongora) Saint» 
■ Saens: Andantino Aleggretto Molto allegro.

20.15: A Mihai Daia éneknégyes. 21.20: Köz-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: !

Csak smiden*,.
A labdarugószövetség elnökségének egyik 

tagja az elterjedt hírekkel ellentétben úgy 
nyilatkozott, hogy az A) liga egycsoportos, 
12-ős létszámú es a B) liga kétcsoportos, 
négyszer 10-es létszámú rendszerét a szövet­
ség iera változtatja meg és ősztől kezdve a 
bajnokságokat a már hozott hatá: - zatoknak 
megfelelően kezdik meg.

ek uniója leg- 
hogy Románia

Az UFSR, a sportszövetsé, 
urtóbbi ülésén úgy döntöttek,
Sportnagydiját 1937—38. évre Manóié Strci- 
cinak, Románia többszörös galamblövő baj- 
nokának adományozz&te, aki megnyerte a 
Bal, :än-bajnokságot ’S, a magyar bajnokság 
nyertese is, azonkívül számos nagy nemzet­
közi versenyen lett első. A szövetség sport- 
érmével a következőket tüntették ki: M. Ra­
dar, M. Caspar, L, Giiicze, C. Davii, Gh. 
Georgescu, Gr. lelesneac (amatőr ökölvívók), 
N. loróache, N. G-urau. A.. Ghitescu (balkán­
atlétikai bajnokok), C. Tudósé (kerékpáros 
bajnok), M. Bin de a (műkorcsolyázó bajnok).

Tilea Viorel dr, a labda -ugószövetség el­
nöke tegnap nyilatkozott az újságírók előtt. 
A többek között kijelentette, hogy a közel­
jövőben, egy-lcét év múlva a nemzeti labda­
rugóba jnokság rendszerét uj alapokra fekte­
tik. Az uj rendszer kidolgozásakor a tarto­
mányi centrumokat fogják szem előtt tar­
tani. (?)

#
A minősítő torna mérkőzéseit junius 7-ig, 

amikoris 3 Consiliul Federal ülést tart -Ss 
dönt a beadott fellebbezések ügyében, felfüg­
gesztették. így vasárnap nem játszák le a 
korát ban kitűzött mérkőzéseket.

A múlt vasárnap Párizsban lejátszott Alig­
ha—Franciaország válogatott labdarugó mér­
kőzés mind a nézek számát, mind a -bevételt 
Elétől g rekordot eredményezett: a mérkőzé­
sen 55.000 néző volt jelen, a bevétel meg­
haladta a négymillió lejt.

; Csütörtök d. u. 6: Az utolsó fórum. (Har- 
? -madszor.)
: este 9: Hatodik emelet. (Rendes bérlet

38. szám. Irodalmi bérlet 16. szám.)

í Péntek 9: Hatodik emelet. (Plarmadszor,)
5 Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.)
I Vasárnap délelőtt 11: Dugó Dani (Hetényi 
l Elemér növendékeinek gyermekelöadása.)
; Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakkal.) 
1 d. u. 6: Hatodik emelet, (ötödször.)
i este 9: Hatodik emelet. (Hatodszor.)i
■ Hétfő d. u. 3: Dugó Dani (Hetényi Elemér 
i növendékeinek gyermekelöadása.)
j Hétiő d. u. 6: Hatodik emelet. (Hetedszer.) 

este 9: Az utolsó fórum. (Negyedszer.)

; A BOKÁN OPERA MŰSORA;
í Péntek, junius 3: Traviata. (Vezényel Ed- 
1 mondo de Vecchi.)
. Vasárnap, junius 5 este: Szimfonikus hang­

verseny. (Vezényel Etimonúo de Vecchi.)
I Hétfő: junius 6: Aida. Vezényel (Edmondo de 
j Vecchi.)

két alkalommal olcsó helyárakkal kerül szín- | vetítés az Operaházból: Don Pascuale, Doni- 
re, tanácsos az előadásokra jegyekről előre j zetti háromfelvonásos vigoperája. A második 
gondoskodni. jj felvonás után híreik és port.

I Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
S 11: Hírek. 13.05: Zongorahangverseny. 13.40: 
[ Hírek. 14.30: Beszkárt-zenekar. 15.45: Hírek 
f 18.30: A rádió szalonzenekara.19.35: Cigány. 
\ zene. 20: Sportközlemények. 20.55: Az Opera- 
i ház előadásának közvetítése. (II. és III. fel- 
I vonás(. Walkür. 22.10: Hírek. 24.10: Hang» 
? lemezek.

A ÖAPKTOL MOZGO MŰSORA:
A zsarnok. Emil Jannings legújabb hatalmas 

világfilmje. Műsor előtt Vliághiradó.

AZ, OPERA MOZGÓ MŰSORA;
: Csütörtöktől premier! A., véres határ. Izgal- 
; más vadnyugati kaiandtorfilm. Fősz.:
í John Wayne és Rex a csodáló. Kiegészítő
\ műsor: Miste* Wong. Rémfilm Lugosi
í Bélával.
; Jön: A fekete vér. Jack Holt.
I
’ A ROYAL MOZGÓ MŰSORA?
=
\ Ma, csütörtökön utoljára: Robinson Crusoe, 
j Pénteken szenzációs premier: Jea.n Harlow, 
I a tragikusan elhunyt művésznő legutolsó
I ! filmje: Saratoga. Partnere: Clark Gable.

Előtte: Uj híradó.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA? 
Premier: I. Finom kis szálloda, ötietesi, ne­

vettető szalonvigjáték. Fősz.: Hermann 
Thhnig, Theo Längen és Leopold Kon­
stantin. II. Juanita. Csodás zenéjü film- 
sláger, a hires Alfred Rode 40 tagú zene­
kara közreműködésével. Hl. Journal.

AZ EDISON iíOZCe- MŰSORA? 
Csiitörtök, péntek, i.zomjbat és vasárnap.

I. Koldus és Királyfi. Mark Twain regénye 
filmen, főszerepben Erői Flyn. H. A vak­
merő lovas. Cov-boy film. Főszerepben 
John Wayne, a cow-boy király. III Uj 
híradó. 1

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA? 
Csütörtök, péntek szombat és vasárnap: 

Hajsza a kalandok után, szenzációs kalan­
dorfilm, főszerepben Harry Pieiu

5
I A SELECT MOZGÓ MŰSORA?
I v-'£>uuörtök, pentek szombat és vasárnap: 
j Ha e»y kémnő szeret... Izgalmas kémfilm,
$ főszerepben: Dolores dei p,i0 és Peter 
í Loo.e.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
Droit vich.21.15: A rádiózene- és énekkar 

Bartlett és Robertson zongoramüvésznőkkeL 
Radio Paris. 23.30: Hanglemezek. 
Strasbouig. 21.30: Rádiózenekar szólisták­

kal.
Toulouse. 23.15: Operettrészletek. 23.45: 

Argentin együttes.

w-

APRS
stapisnsNsi?!XfEi 1 fiiOEil

1
í Bgy'-sserí közlésnél egy s»5 2 lej, vastagsbil" 
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej« 
1 Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény 
í Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés:
] Avelet csak úgy továbbítunk; ha pertóbé 
\ lyeg mellékelve van,

» iuve
í 118

Pompás uj könyvek: Arnold Zweig: A 
ve.tiuni iskola, két kötet, 530 lap fve 191 lei, 

2^,3 lei, BontempellL: Halálos élet, kve 
Lj., iSizitnyai: Tíinc (nagy regény) kve 

178 lei, Körmendi: A tévedés (nagy regény) 
kve 178 lei, Plisnier: Három házasság (Gon- 
court nagy díj) 510 lap, fve 215 lei, kve 251 
lei, Tánc és film zerealbum 106 lei, stb., stb. 
Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
teljes jegyzéket.

í UJ FÜGGÖNYKEI LÉKÜZLET nyűé 
»,DER-BEBG’‘ név alatt a Gólya Ániház íe- 

{ lett! emelten. Vert csipkeszöveteink kíván! 
j méretben készülnek. Állandó mintaterem,

I - Lanv ’.k legközeiefl 
hivatalos munkaszünet I 
gel a rendes időben jeli

— Közzétcték az ad 
togatásának program 
fT. Gyó gy és Erzsik 
togatásának programja 
zétették. A francia sa| 
-rendőrség, a marséi 
emlékezve, páratlan kt| 
lseket foganatosított. E 
— párizsi vasútvonal 
alatt tökéletesen le ej 
hasz állomásaira egy 
znár nem engednek 

. mellett a csendörség 
ga-k őrséget. A vonal 
szerelvénnyel fogják 
líagában Páiizsban ö J 
házakat, amelyek a be 
janak és kötéLesí égével 
tulajdonosnak, hogyj 
már jóeiőre jelentse be 
ísönélküli, erős pánq 
|.vegü lesz az az autor 
” odópár az állomásról 
helyre vonul és az utvl 
|t közönséggel szembeni

— Pótkiképzésben rél 
mi tisztviselőket. Bucii 
jreí a közhivatalok mül 
kélyzetet igényel, a ni 
tisztviselőit pótkjéepzl 
gépírás megtanulására

— A bucuresti lengd 
kés beiktatása, Bucurl
gyelország első román:í 
■taczynski gi ofot rendi 
tek között fogadta te§ 
nagykövet a -királyi ud| 
dtszörseg kiséret v.en 
Amelynek udva ár dísz 
mialatt katonazenekar 
nemzeti himnuszt. A 
örmaságok közepette 
‘embe és mutatták be| 
obbján Mihály- nagyik 
er, Starcea bá c fcgla 
óbbra Maron pátriárka 
len külügyminiszter, 
ásónak po-lgári tagjai 
miniszter, a föudvarmí 
híg balta az udvartarj 
>ttak. A nagykövet 
elét, majd beszédet 
ölte a nagykövetet és| 
ágainak tolmácsolását | 
ralamint az egész leni 
izután a király odame| 
ezet szorított, majd el 
tán az uralkodó és a [ 
itarcea báró bemutatta 
ártartás tagjait. A 
agy követ és kísérete 
ajtottak a lengjml r.a]

Sétatér eiején elegáns bútorozott szobába 
junius 15-től szeptember 15-ig lakótárs.iőf 
keresek. Cim a kiadóban.

! Különbejáratu bútorozott szoba külön 
I fürdőszobával kiadó. Piata Unirii 9. I.

Schwartz teenyhérfcné orth. zsidó leányinternátusa Oradea.
Telefon: 12-11.

Str. Ep. Ciorogariu 8.

Fin- és leánygyermekek 
nyara Itatásé Bratcán,

(fővonali, gyorsvonat! megálló). Az állomástól 10 percnyire a

• Oradean elegánsan berendezett különbejá- 
I ratu szoba kiadó, esetleg ellátással is. Alkal- 
- ms-s vidékieknek, akik Felixbe autóbuszon1 
I kijárhatnak. Cogálniceanu 8, emeleten balra,

Cernauíiban lakó és az ottan I piacon iól 
bevezetett ügynök, transüvainiai cég képvi­
seletét vállaja. Ajánlatokat „Kitűnő iefe: ért­
ei ák“ jeligére.

'-,yek között egész-

. . . ......... . , . Prospektus! Szezon junius 26-től augusztus 26-ia
Azm erdeKloaoK’ ]'ik az elsö turnusban akarnak résztvenni, holybeosztás céljából

jelentkezzenek mielőbb.

Keresek Tranisvaniaban 18 éves fiam ré­
szére kimondattan fenyves helyen nyaralás 
céljából vallásos zsidó családnál' ellátást. Le­
veleket „Nyaralás“ jeligére a kiadóba kérek.

HTHDSTjiBS AZ T.TZLtCT LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ EEtLiEfnilk-

Filiere: 
Situ-! 

és Baía-|
Indulás junius

visszatérés íeg 
Satu-Már e tour retor 
Baia-Mare tour retor 

Feliratko 
[Exeiirsia Romaneaseal 
Tel. 21-13. Caisa 
abaj. Tel. 20-13. Birl 
-Express“ Mezei PriJ 

fon 2|

Amennyivel ing!
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JUNIUS 2.

SDK
ini us 2.

I birek, hanglemezek, 
rális közlemények, 
is lemezek. 14.15» 

Ik. 14.30: Beethoven 
1-5.25: Közlemények, 
|l9: Pontos idő, idő- 
ítuaiitások. 19.15: 
[•a. 20-30: Karének, 

zenekara: Schere- 
szimfónikus szvit- 
A rádió zenekara,

utána hanglemezét*, 
káittes. 13.45: Hírek, 
|ra. 15.35: Hírek. — 

Operaház tagjaiból 
Cis Eyolf“. Színmű. 

1-20: Hírek. 22.45:

líöldí műsorból:

x-nekar szünfónikue 

le se a II. és Hl íel- 

kekar.
iszletek. 21A5: Rá­

céra közvetítés, 
matató hangverseny.,

tins 3.

hírek, hanglemezek, 
irális közlemények, 
•.ek. Közben 14.15; 

|ek. 15.20: Közlemé- 
19.02: Tudományos?- 
iiblceanu jazz-szer- 

119.40: M. Furmann 
(zongora) Saint- 

kettő Molto allegro,, 
[knégyes. 21.20: Köz- 
Hon Pascuale, Doni- 
joperája. A második 
tort.
utána hanglemezek, 

jahangverseny. 13.40: 
enekar. 15.45: Hírek- 
kkara.19.35: Cigány- 
lek. 20.55: Az Opera-- 
Itése. (II. és III. fel- 
] Hírek. 24.10: Hang-

alföldi műsorból:
diózene- és énekkar 

kongoramüvésznökkeL - 
pglemezek. 
jedózeneka r szólisták-

rettrészletek. 23.45:

bő í lej, vastagéW 
apróhirdetés 20 lej.: 

.•raiékos kedvezmény 
fizetendő. Jeligés:

: bitünk, ha pertóbé-
l'/s van, . :

— II I I II U\ I ——— " >
k JSKüZLET nyűi.
|"i Gólya Áruház íe- 
teszöveteink kívánt 
pdó mintaterem.

bútorozott szobába, 
15-ig lakótársnőt

|zott szoba külön 
la Unirli 9. I.

I endezett küiönbejá- 
ellátással is. Alkal- 

l'kelixoe autóbuszon: 
p 8, emeleten balra,

az ottar :i piacon jói 
O'ilvaniai cég képvi- • 
ía-t ,Kitűnő refe:en-

[n. 18 éves fiam ré- 
res h ilyen nyaralás., 

gáládnál ellátást. JCe- 
pe a kiadóba kérek.

UJ EXíLBCZSagS

CSÜTÖRTÖK, 1938. JUNIUS 2.

c Á C I U L A T A
B»I0UTIViivíniviz

A KŐVETKEZŐ BETEGSSGEK 
KEZELÉSÉRE:

VESE- ÉS MÁJBAJOK, A HUGYUTAK 
MEGBETEGEDÉSEI. KÖSZVÉNY ÉS 

ARTRITIZMUS. 
MEGRENDELHE tő :

A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGÁNÁL

„CäUMlNESIl-CäCIULITS“
GARA JIBLEÁ, JUD. VaLCEA. 

és CLUJON: Pascu Valer-nál, 
Plata Mihai Viteazul 22.

_ Lanv :k legközelebbi száma a közbeeső
íivatalos munkásaiméi miatt szombaton reg­
re! a rendes időben jelenik meg.

— Közzéteték az angol király párizsi Iá- 
ugatásának programját. Párizsból jelenti*. 
1. Gyö gyr és Erzsébet királynő párizsi Iá- 
ugatásának programját hivatalosan is í-.öz- 
iétették. A francia sajtó megjegyzi, hogy a 
•endörség, a marseülei tragikus eseményre 
snlékezve, páratlan közbiztonsági intézkedé-
ket foganatosított. Ezek szerint a boulogne 
párizsi vasútvonal az uralkodó utazása 

jatt tökéletesen le lesz zárva. A vonalsza- 
,-a.Bz állomásaira egy órával az érkezés előtt 
ár nem engednek be senkit. A sinpáiok 
ellett a csendőrség és a Garda Mobile álla­
ti őrséget. A vonal biztonságát két próba 
relvérmyel fogják megelőzőleg ellenörzni. 

ligában Páuzsban ö izni fogják azokat a 
zakat, amelyek a bevonulási útvonalon ál­

lnak és kötelességévé teszik minden lakás- 
'.uiajdunosnak, hogy a bermtartózkodókat 
aár jóeiöre jelentse be a rendőrségnek. Lép- 
»nélküli, erős páncélzata és törhetelen 
egü iesz az az automobil, amelyen az u ai- 
iQÓpár az állomásról a neki elkészített lakő- 
óvre vonul és az útvonalat elzáró rendőrök 
közönséggel szemben fognak állami.

— Pótkiképzésben részesítik a mínisztériu- 
tisztviseiőket. Bucurestiböl jelentik: Mi- 
a közhivatalok működése hozzáértő sze-

nélyzetet igényel, a minisztériumok összes 
isztviselöit pótki'képzésben részesítik és 
rípirás megtanulására fogják kötelezni.

A bucuresti lengyel nagykövet ünnepé­
ves beiktatása. Bucurestiböl jelentik: Len­
gyelország első romániai nagykövetét, Roger 
Raczvnski grófot rendkívül ünnepélyes köre­
ik között fogadta tegnap az uralkodó. A 

nagykövet a királyi udvar kocsijában, lovas- 
iszörség kisér etében érkezett a palotába, 
melynek udva ár. diszszázad sorakozott fel 
mialatt katonazenekar játszotta a lengyel 
nemzeti himnuszt. A nagykövetet a szokásos 
formaságok közepette vezették be a trónte- 
'embe és mutatták be őfelségének, akinek 
jobbján Mihály nagyvajda, a szertartásaiés- 
ier, Starcea bál-ó foglaltak helyet. A tróntól 
jobbra Miron patriarka-miniszterelnök, Com- 
ien külügyminiszter, az uralkodó udvartar­
tásának polgári tagjai, Urdareanu udvari 
iniszter, a föudvarmester helyezkedtek el, 

Big balra az udvartartás katonai tagjai ál- 
ottak. A nagykövet átnyújtotta megbizóle- 
relét, majd beszédet tartott, őfelsége üdvö- 
Öte a nagykövetet és legmelegebb jókiván- 
ágainak tolmácsolását kérte Moscicki elnök, 
valamint az egész lengyel nemzet számára. 
Azután a király odament a nagykövethez és 
tezet szorított, majd elbeszélgetett vele. Mi- 
itán az uralkodó és a vajda visszavonultak, 
Starcea báró bemutatta Raezymskinak az ud­
vartartás tagjait. A ceremónia végeztével a 
tógykövet és kísérete a diszörséggel vissza­
ejtettük a lengyel nagykövetségre.

- , A semmitöszék Uj főelnöke. Bucuresti- 
: 001 jelentik: Andrei Rädulescut, a semmitö- 
! sz,'k n. szekciójának elnökét kinevezték a 
i semmitőszék föelnökévé a leköszönt Vo- 
I ^ nschi helyébe. A -biucuresti lapok méltatják 

Radulescu érdemeit. A bucuresti tábla elnö- 
j kévé Al. Liciut nevezték ki az elöléntett AJ. 
I Starcea helyébe.

{ — Voronoff kérése a román hatóságokhoz.
í Bucurestiböl jelentik: Voronoff Szergej, a 
l híres tanár, aki jelenleg Párizsban lakik, 
I azzal a kéréssel fordult a román hatóságok- 
* hoz, javítsák 'ki 1936-ban Bucurestiben el­

hunyt sógora halotti bizonyítványát, amely- 
j ben Swee név van feltüntetve, holott a nevet 
í helyesen Sweeh-nek Írták. Voronoffnak e°y 
j örökség f«l,vétele miatt va. erre <*.ksé„-e.

í — Székrekedésben szenvedőknél reggel fel- 
] keléskor egy pohár természetes „Ferenc 
\ József“ keserüviz a belek eldugulását gyor- 
: san megszünteti, a gyomor működését elö- 
I mozdítja, az anyagcserét megélénkdti, a vért 
I felfí-issiti, az idegeket megnyugtatja, s Így 
I kellemes közérzetet és fokozott munkaked- 
i vet teremt. Kérdezze meg orvosát.

í — Háború esetére Angliában is bevezetik 
í a hadkötelezettséget. Londonból jelentik: Ins- 
I Mp nemzetvédelmi miniszter néhány elejtett 
5 szavaiból arra következtetnek, hogy a brit 
i kormány tervet dolgozott M, amely szerint 
? háború esetén bevezetik a katonakötelesett- 
j séget. Emiatt az alsóház ülésén tegnap több 
: interpelláció hangzott el, de Chamberlain 
! miniszterelnök arra valp ^avatkozással, hogy 
, békében nem lehet háborús tervekről nyilat- 
\ kozni, kitért a válaszadás elől.

\ — Főtárgyalás előtt az aranycsempészek
! bűnügye. Bucurestiböl jelentik: Az arany- 
I csempészek ügyében minden formalitás meg- 
i történt és igy az ilfovi törvényszék rövidesen. 
‘ megkezdi a per tárgyalását. Ami Flaviant és 
\ Robert Lehelt illeti, akik Párizsban tartóz- 
i kodtak, ellenük elfogatási parancsot adtak 
í ki. Úgy látszik azonban], hogy eltűntek a 
\ francia, fővárosból. Flavian állítólag Mexikó- 
í ba menekült.

— Rövid Mrek mindenünnen. a berlini 
rendőrség az éjjel razziát tartett a főváros 
különböző negyedeiben. A Kiurfürstendam- 
mon két lokálban 338 személyt tartóztattak 
le, akik között 78 ismert bűnöző volt. — 
Mint Londonból jelentik, az angol kűlügy- 
minisztei David Montagu miniszteri taná­
csost segéd-külügyi államtitkárrá nevezte ki. 
— Grandi olasz nagykövet tegnap este részt- 
vett az alsóházban az angol-olasz parlamenti 
csoport vacsoráján. Nyolcvan képviselő volt 
jelen élén Thomas Xnskip nemzetvédelmi mi­
niszterrel. — A népszövetségi bizottság elha­
tározta, hogy a legutóbbi incidensek miatt 
öt napra beszünteti az alexandrettei szand­
zsák népszavazási lajstromaiba való felirat­
kozásokat. — Az amerikai szövetségi bíróság 
folytatja vizsgálatát a kémkedési ügyben. 
Tíz tanút hallgattak ki. köztük négy tisztet, 
a Bremen rádiőtávil-ászáfc, egy szőke hölgyet, 
egy másik német származású hölgyet és má­
sik három ugyancsak német eredetű egy»ént.
-— A Stefani foglalkozva az olasz-német 
egyezmény európai visszhangjával, megálla­
pítja, hogy az bizonyítéka a két ország közti 
teljes együttműködésnek és a Róma-Berlin 
tengely szilárd voltának nemcsak politikai, 
hanem gazdasági téren is. — A mexicoi Vil­
la Hermos&ban egy összeütközés során négy 
katolikust megöltek, egyet megsebesítettek. 
A rendőrség szét akart oszlatni egy tüntető­
csoportot, amely a templomok megnyitását 
követelte, ekkor volt kénytelen fegyverét 
használni.

— Női állások elnyerésénél legjobb ajánló­
levél egy bájos, üde arc, könnyen megszerez­
hető a dir1 Bíró-féle Havasi Gyopár-Crém 
használata által. Hatása biztos. Kérje min­
den gyógyszertárban és drogériában.

'Tánc és Film zeneaibum 1938. A legújabb 
dalokkal, slágerekkel, Bárd kiadás 106 lei. 
Rövidesen jön az uj „Magyar Nótacsokor“, 
(119 lei) albuma is. Uj regények: Szitnyai: 
Tánc, 355 lap, kv-e 178 lei, Körmendi: A té­
vedés, 333 lap, 178 lei, Bontempelli: Halálos 
élet, kve 119 lei, a Goncourt-dijas Charles 
Plisnier: Három házasság, 510 lap, fve 215 
lei, kve 251 lei, stb., stb. Lepagenál Cluj. 
Postán utánvétteli. Kérjen teljes jegyzéket.

Holnap, pénteken a ROYAL slágermozgóban szenzációs premier:

DEAN HARLGW
a tragikusan elhunyt művésznő legutolsó filmje:

lajtosa
Egy befejezetlen szerelem története. Mindenki nézze meg ezt a filmet, hogy örökké emlé­
kezetében éljen Jean Harlow felejthettlen alakja. Partnere: CLARK GABLE.

Előtte: Uj híradó.
Ma. csütörtökön utoljára: ROBINSON CRUSOE.

Filléresvonat 
Satu-Maré 

és Baia-Mare-ra
Indulás junius 3-án (péntek) reggel, 

visszatérés tetszés szerint 
Satu-Maré tour retour Lei 450
Baia-Mare tour retour Lei 100

Feliratkozások:
Exeursia Romaneasca: Str. Masaryk 7. 
Tel. 21-13. Ca ea Reg. Ferdinand 11/a. 
fctaj. Tel. 20-13. Birou de voiaj „Orient 
Express“ Mezei. Primaria épület. Tele­

fon 29-77.

— Időjóslat. Előbb emelkedő, majd csök­
kenő légnyomás, helyi jellegű esők, enyhe 
nyugati légáramlás.

— A cluji postahivatal ezúton 'közli, hogy 
junius 1-én postai kézbesítés utján megkezd­
ték a „H. Károly király — Uj Alkotmány“ 
cimü füzet szétosztását. A füzet ára példá­
nyonként 10 lej, jövedelmét a gazdasági élet­
ben a román elem segítségére fordítják. A 
postavezérigazgatóság közérdekből vállalta a 
füzetek terjesztését városi és falusi kézbesí­
tői és összes postahivatalai ut.ián. A kézbe­
sítőik! és postahivatalok & füzetet 10 lej fize­
tése ellenéiben kiszolgáltatják.

— Tánc és torna vizsgakoncert. Székely 
Duci, az ismert tánc- és tomataná nö vizsga­
koncertjében volt alkalmunk gyönyörködni 
vasárnap délután a római katholikus gimná­
zium dísztermében. A ritmikus torna és tánc 
egyike a legegészségesebb gyermeki nevelő 
eszközöknek. A torna a gyermek szervezetét 
erősíti, a tánc a mozdulatok szépségét fej­
leszti és hozzájárul nagyban a gyermek ze­
nei érzékének kifejlesztéséhez. A bemutatott 
táncok közül legnagyobb! sikere volt a „Ki­
rálykisasszony álma“ cimü pantomimnak és 
a „Törpék tánca“ cimü mesejátéknak. A rit­
mikus torna Botos nevű mutatványa tetszett 
még rendkívül a közönségnek. A szereplők 
közül első helyen említjük meg a Ids Fisch­
bein Judithot, aki egyesíti magában mind­
azon tulajdonságokat, amelyek előfeltételei 
egy leendő táncművésznek. Könnyed, graciő- 
zus, formás alak, rendkívüli akrobatikus 
ügyesség, átszellemült arcjáték, zenei érzék, 
a játszott szerep teljes átélése. A közönség 
az igazi művészetnek kijáró elragadtatással 
tombolt a bájos kis jelenség mindén táncá­
nak. Adler Évike egészséges, izmos alak, 
minden gyermeki bájjal felruházva, feltű­
nően jó ritmusérzék, teljes odaadás és lelki­
ismeretesség jelemzi. Mihailovits Relli egy 
kis szubrett erényeit egyesíti .magában, — 
Low Bici stílusos és alkalmazkodó királyfi

volt, nagyon kedves arcjátékkal. Két bohóc 
karakterbaba: Farkas Kató és Tiroler Da- 
niea játékos könnyedségükkel hódítottak. 
Nagyon jók voltaik azonban mind a többi 
szereplők is: Goldberger Évi, Fischer Cucu, 
Kis Agnes, Judovits Marianne, Blau Kató, 
Schwimmer Gabi, Fiiikelstein Alice, Lázár 
Judith, Weiszberger Klári, Léb Csilla, Fin- 
kelsíein Médi. — Két kitűnő zongo.aszám: 
Mózes Médi és Mircea Dänäcus Stern Sán­
dor kiváló zongorapedagőgis tanítványai 
var kilátták még a nagyon kellemes és élve­
zetes műsort. S. E.

— A junius elsejei tiszti előléptetések. Bu­
curestiböl jelentik: A junius 1-én előléptetett 
tisztek között van Dán Pascu őrnagy, a II. 
hadtest vizsgálóbírója, akit alezredesi rang­
ra és Const. P. Rotariu kapitány, akit őr­
nagyi rangra emeltek.

— Az orth. hitközség részéről felkértek a 
következő sorok közlésére: Sevüosz ünnep 
első és második napján, vasárnap és hétfőn 
reggel 6 órától 8-ig fognak majorságot 
vágni. Csakis előre váltót gabellaeédula el­
lenében. Jegyek válthatók péntek délután 6 
óráig. Zálog ellenéiben nem fognak vágni.

— Eljegyzés. Farkas Bertus Báláuseri és 
Honig Jenő Ludusul de Mures jegyesek. Min­
den külön értesítés helyett.

í A cluji üzletek nyári 
zárérája

I Cluj, junius 1. A munkakamara 4194—
I 938. szám alatt 1938 május 30-án a. következő 
I rendeletet adta ki:
i /L A Hivatalos Közlöny 1925 Julius 4-i 144.
I számában közölt miniszteri rendelet A) feje- 
; zetének 1. pontja, a) bekezdése alatt meg- 
■ jelölt kereskedelmi vállalatok déli 13—16 óra 
} között tartanak zárva, este pedig 19 órakor 
í csuknak: a folyó évi május 24-töl szeptember 
j 15-ig terjedő időszakiban.

í Ez a zárórarend a könyv- és papír kér ^ke- 
I dések részére 1938 szeptember 1-ig biz ér- 
I vénnyel.

I A Mihai Viteazul téren fekvő kereskedelmi 
{ üzletek és elárusító bódék, amelyek textil out- 
{ keiket, kész parasztöltönyöket» paraszt !ái- 
I belit, rövidárut, edényeket és Üvegnek . t 
I árusítanak, déli 13-tól 15 óráig tartar k 
í zárva, este pedig 19 órakor csuknak, azzal a 
i feltétellel, hogy ezen üzletek alkalmazottai

— a fentebb megállapított nyári évad alatt
— csupán 16—19 óráig kötelesek az üzlet­
ben kiszolgálni.

2. A vegyeskereskedések zárórája a folyó 
évi május 24-töl szeptember 15-ig .terjedő 
időszakra déli 13—16 óra között, este pedig 
20 órában van megállapítva.

A külvárosokban fekvő vegyeskeresdés  ̂k 
azonban délben csupán 13—15 óra között, 
este meg 20 órakor csuknak. Külvárosi 
vegyeskereskedések alatt azokat értjük, ame­
lyek a központtól távol esnek és fizetett 
alkalmazottaik nincsenek.

A cipőüzletek részére a nyári üzleti zár­
óra déli 13—16 óráig tart/ este pedig 19 
órakor kezdődik. Ez utóbbiakra vonatkozólag 
e záróra 1938 junius 6-tól szeptember 1-ig 
érvényes.

Br Hariton Moldovan ek.
ideiglenes bizottsági elnök.

Hossu Vasile sk. 
kamarai titkár.

— A Goldmark FUhar : >niai Társaság (az 
izr. hitközség kultv.ralosztelya) vezetősége 
közli a zenekar tagjaival, -hogy ma, csü­
törtökön, a Hősök napja miatt nem lesz 
zenekari próba.

Fo<® Friedmama
GYERMEKFÉNYKÉPBS3 

REGINA MARIA 46.

Használjon csakis

a legmegorzhatobb óvszer

— Wdfléb Jónás nyomora- Több isiben 
irtunk Wolfléb Jónás nyomoráról, de 
valahányszor megjelenik előttünk két man­
kóján, arcán az emberi részvétlenség feletti 
fájdalmával, halk panaszával és sóhajával a 
gyermekei jövője miatt, a szivünk össze szo­
rul. Látjuk a szegény emberen „ háború 
rémségeit és egyben a mai békeidők társa­
dalmának lelketlenségét. Hogy is lehet egy 
embert a maga tehetetlenségében igy el­
hagyni! Szegény Wolfléb Jónás könyörög, 
mert igazán nem. tehet egyebet. Ha dolgozni 
tudna, bizonyára nem nyújtaná ahomizsnára 
a kezét, aminthogy most is minden alkalom­
mal a szégyen pirossáva önti el, amikor arra 
kér bennünket, hogy Írjunk róla néhány 
sort és kérjük a jószávü embereket, bog; ne 
hagyják pusztulni. Bízunk benne, hogy Wolf­
léb Jónást régebbi támogatói és akik még 
nem juttattak neki százasaikból és ezreseik­
ből filléreket, ezúttal megkönyerülnek rajta

Jónás, Idődül Mare, jud. Somes.

Amennyivel ingadozóbb Anglia ered politikája, annál erélyesebb kell legyen a zsidó nép követelése Erec Iszrael fölszabadításáért. Ezen követelés kifejezője a sékel.

Hároméra!Hiő sékel 5698 éwkem kell legyen a zsi«lé nép válasza
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A római német jkiSvel 
kihallgatása Ci&eoiiál

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Római jelentés szerint Von Mackensen, a 
Harmadik Birodalom római nagykövete teg­
nap ismét kihallgatáson jelent meg Ciano 
külügyminiszternél és vele másiélórán át 
tartó megbeszélést folytatott, amelyről nem 
adtak ki hivatalos jelentést. Beavatotak sze­
rin ezúttal is a csehszlovákiai helyzet for­
gott szőnyegen;, amit az is igazol, hogy 
Ciano a tárgyalás után jelentést tett Musso­
lini miniszterelnöknek.

„Ha Franciaország háborúba ke­
veredik, Anglia 24 órán belül szin­
tén hndíáüapotban lesz“

Londonból jelentik, hogy a Daily Telegraph 
Booth by képviselő tollából cikket közöl a 

csehszlovák kérdésről. Ez a probléma felveti 
a kérdést, vájjon létrehozható-e, vagy sem 
az ellenőrzés egész Kczép-Burópában. A je­
len körülmények között — Írja a lap — 

azonnal egyetemes biztonsági rendszert 
ken létesíteni, de főleg fegyveres vécí- 
szövétségét hozni létre Franciaország,

I Anglia, Lengyelország, Csehszlovákia, 
Magyaromaág, Jugoszlávia és Románia 

között.
.Anglia olyképpen van kötve Franciaország­
hoz, -hogy ha Franciaországot nagy háborúba 
sodornák, Anglia 24 órán belül szinten hadi- 
állapotban lenne. Hét hatalom szövetsége sok­
kal erősebb és biztosabb, mint kettőé.

A szövetséget azonnal meg kell teremteni, 
tekintettel arra, hogy rövid idő van a 

veszély elhárítására.
Más áücrnolcat is be lehet venni a szövetség­
be, hogy olyan államcsoport jöjjön létre, 
amely el van rá határozva, hogy megőrizze 
a békét Európában és tagjainak egyéni füg­
getlenségét a támadóval szíemben.

Újabb incidens a rzudé fca-vidékért 
A Reuter prágai jelentése szerint F'■egér­

ben egy vendéglőben két szudeta-németet 
megsebesített egy csehszlovák altiszt. A 
hatóságok jelentéséből kitűnik, hogy a cseh 
altiszt szóváltásba keveredett, revolvert rán­
tott és kétszer a földbe lőtt. A golyók lábu­
kon sebestettek meg két szudeta-németet. 
Az altisztet letartóztaták, szigorú vizsgálat 
indult meg.

Kinevezések a ehtji 
törvényszéken

Bucuresti, junius 1. Királyi dekrétum- 
inai Teodor | Riau,toiu-iLiveanu vaslul-í 
ügyészt ugyanezen -minőségiben a cluji 
törvényszékhez nevezték ki, Emil Otia- 
-gescu helyébe, aki viszont az ilícvi tör­
vényszékhez került. A cluji törvényszék 
harmadik szekciójának elnökévé Const. 
Vulpescu cluji bírót, miig a negyedik szek­
ció elnökévé Corneliu Flescianu oradeai 
'törvényszéki bírót nevezték ki.

fliiaiáüss japán oifenziva 
Sáskán ellen

iapáa vezetés alá helyezet! kínai ezreitekkel akarja megvívni harcát
Ispán az oroszskkal

i

Tokió, junius 1. Az uj japán kormány leg­
közelebbi tervei — tokiói jelentések szerint 
— egy kínai ügyekkel foglalkozó központi 
iroda felállítása lesz, amelyet a kormánynak 
(és- nem mint Hirota tervezte, a külügyinek) 
fognak alárendelni. Azután sor kerül a leg- 
energikusatib háború folytatására, amelynek 
tervét már Lpaki tábenok dolgozta ki (Ipáklt 
szemelték ki Sugiyama utódául a hadügy 
élére). A tervezet szerint a. legközelebbi idő­
ben megindul az általános o-ffenziva Hankeu 
ellen, de hatalmas csapatszállátásdk indulnak 
meg a már katonailag megszállott óriási te­
rületek pacifikálására is.

Ha hitelt lehet adni a tokiói lapoknak, 
nemsokára felállítják Kínában a pekingi 
japánbarát kínai kormány rendeletére az első 
japán vezetés alá kerül kinai ezredeket is, 
mert ezzel Tokió kettős célt fog elérni. Elő­
ször foglalkoztatja a még sok -bajt okozó 
túlzott nacionalista kínai ifjúságot, végül 
hatalmas felkészültséggel fog rendelkezni egy 
valószínűleg kinai földön megvívandó orosz- 
tapán háború esetén.

— Még csak a jelszó hiányzik ehhez a 
grandiózus tervhez — írja az Observer —, de 
ahogy a japán szívósságot és célra törekvést 
ismerjük, meg lesz az is.

ilÉüll Mmm Ma> csütörtökön!
Harry P6sB

szenzációs kalandórfilmro:

Hajsza a kalandok után
Műsoron kivitt hangos Hitadó!

Franco tábornok szövetkezeti- 
korporallv államot akar létesíteni

France a köztársaságiak ellenállását hiábavaló vérontásnak minősíti
Róma, junius í- A .,Legionario“ cimü 

olasz lap Franco tábornok újabb nyilat­
kozatát iközii, aki a felkelők katonai hely­
zetét kielégítőnek mondja. Az ellenfél el­
lenállása most már csak. felesleges véron­
tást okoz, amelyért a bűnös felelősség 
azokat illeti, akik Franciaországon keresz­
tül segítséget küldenek a köztársaságiak­
nak, A háború csak katonai, nem politikai 
győzelem utján főig véget érni, a köztár­

saságiak nem kerülhetik el az összeom­
lást. Az uj spanyol állam totális nemzeti 
állam lesz, amely a családra, a községre 
és szakszervezetekre fog támaszkodni. A 
spanyol állam szakszervezeti — korpora­
tiv állam lesz és annak egyetlen pártja: 
a hagyományhü falanx. Az olasz-spanyol 
együttműködést t—> mondotta Franco — 
mélységesen áthatja a politikai, (gazdasági 
és -kulturális kapcsolatok bensőségessége.

Komely reisaérnyeLre jogosítanak 
a kenenrcavaílMKEási ffeizeiáseígban 

eléri eredmények
A Szovjet is engedet! intranzigeneiájából

Franco civilizált háborít akar, tie a németek 
és olaszok nem engetiik“

I
ború sokba kerül és nem nagyon népszerű 
Olaszországban. Ezért a német és olasz 
tábornokok kitartanak annak szükségessége 
tmelLetit, hogy elrettentő jellegű háborút 
Viseljenek és siettessék annak befejezését, 
Franco tábornoknak engednie kellett szö­
vetségeseivel szemben.

■ De minden a köztársasági Spanyolor- 
' szögből érkező Mr azt igyekszik- bizo- 

1 nyitani, hogy a bombázások hatása 
’ épyen ellenkező,
ámít a nemzetiek remélnek és távolról sem 
Siettetik a kapitulációt, hanem visszaadja 
a kormánycsapatok bátorságát és ellenál­
lását.

London, junius 1. A Times a nemzetköz 
Müpolitikai problémákkal kapcsolatban azt 
írja, hogy ha Franciaország, Olaszország 
Németország és Anglia meg tudnak egyezni 
az Anglia által javasolt benemavatkozási 
terv ügyében, úgy a négy állam Szovjetorosz, 
országtól- függetlenül fog megállapodni Ha 
ez megtörténik, akkor a szovjetet végképpen 
elszigeteltnek fogják minősíteni

Anglia is kötelezően vállalja 
a Briand KeUeg-p&ktom 

respektálását
London, junius 1. Egy képviselő inte 

pellációjára válaszolva, Chamberlain snv 
mászt-erelnök kijelentette, hogy az angl 
kormány -teljesen magáévá teszi Hull ami 
rikai külügyminiszter kijelentését, amely 
szerint a Briand-Kellog paktum további 
is érvényes az aláíró felekre és kötele 
őket arra, hogy a konfliktusok békés met 
oldását keressék. Az angol kormány — 
(mondotta Chamberlain .— tiszteletben kí­
vánja tartani ezt a kötelezettséget, ame 
íyet a paktum aláírásával magára vállalt.

A katonai törvényszék
ítéletei

Bucuresti, junius 1. A katonai törvényszék 
6 havi börtönre itélite Stefan Bala bant és 
Jtuícu Petrét tiltott politikai propaganda. Si- 
dotel Vasilet pedig 1 havi börtönre egy 
rendőrközeg bántalmazása miatt.
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A minfszte] 
az italitiéríj 
törvény all

Uj éra a VliioruIsiálTf
Bucuresti, junius 1. A Vntorul ma ezeket 

Írja: A feloszlatott politikai pártok vagyon­
tárgyainak közkezelésbe való vételéről szóló 
rendelettörvény értelmében a Viitorul szák­
háza, amely szintén párttulajdon volt, az 
igazságtigyminisztérium által kijelölt szemé­
lyeik: Nistor professzor, N. Maxim és N. 

Budurescu igazgatásába került. A Sassu, 
Lapedatu, C. Bratiairu és Berceanu össze­
tételű igazgatótanács működése ezzel meg­
szűnt. A Viitorul a jövőben az ország és a 
korona szolgálatában azon nagy nemzeti 
irányelveket fogja képviselni és támogatni, 
amelyek a jelen körülmények között minden 
jó román lelkiismeretét kell hogy irányítsák.

A Ikisantasi t művészeinek 
kiállítása

Bucuresti, junius 1. Az Athenaeumban jú­
nius 7-én nyílik meg a kis antant-állam ok 
művészeinek kiálűitása. Mintegy 150 fest­
ményt állítalak ki. A kiállítás védnökségét 
Márta királyné, Marioara jugoszláv királyné 
és Ana tienesova vállalták el.

London, junius 1- (Rador.) A ma reg­
geli angol lapokat -a benemavatkozás kér­
dése foglalkoztatja. A sajtó azon vélemé­
nyének ad kifejezést, hogy a benemavat­
kozási bizottságban tegnap elért eredmény 
még több reményre jogosít, mint a hiva- 

; talos híradások utalásai. A Times szerint 
á benemavatkozási bizottság tagjai teg- 
faap baráti hangnemben tárgyaltak, ami 
■eddig nem nagyon volt hallható. Uigy lát- 
tezik, hogy a szovjetek megbízottja is ke­
vésbé intranzigens magatartást tanúsított 
legalább is reményt nyújtott arra, hogy 
kompromisszumra lehet jutni. A többi ki­
küldött szintén hasonló állást foglalt.
■ A Daily Telegraph szintén azt hiszi, 
hogy a szovjetek intranzigeneiája enge­
dett. Jólértesült körökben tegnap este úgy 
tudták, hogy a négy nagyhatalom el van 
'szánva arra, hogy tovább megy a megkez­
dett utón, még ha a szovjetek nem is kö­
vetnek.

Egyidejűleg az angol lapok hosszasan 
foglalkoznak a spanyol polgári lakosság 
élleni támadásokkal is éa sürgetik a kor­
mányt, ne hanyagoljon el semmilyen erő­
feszítést ezeknek az állapotoknak a meg­
szüntetésére. A News Chronicle azt írja, 
hogy a spanyol nagykövet kijelentette 
tegnap lord- Halifaxntak, miszerint kor­
mánya az angol felhívásnak megfelelően

tartózkodik a nyílt városok bombázásától, | 
de Franco tábornok nem teszi ezt és így ? 
a köztársaságiak is kénytelenek megtör- , 
fásokhoz folyamodni. Egyébként a polgári i 
‘lakosság •ellem támadások Franco tábor- | 
nők akarata ellenére történnek. (?) A tá- j 
bomok saját hívei ás „ellenszenvvel“ vi- \ 
seltetnek ezen repülőtámadásokkal szem- : 
ben- Franco tábornok inkább szeretne ci- \ 
Vilizált háborút. Tervei szerint el szeret- j 
né foglalni Valenciát és Alicantet, elvág- j 
fai Madridot a többi korír ányuralom alatt j 
'lévő területtől, megadásra késztetni és } 
Végül elhallgattatni Katalániát. :
1 De ez a t*erv nem felel meg sem a né- 

' méteknek, sem az odaszoknak, akik i 
■ gyors győzelmet akarnak. \
Különösen az claszok számára bir nagy j 
kockázattal minden halogatás, mert a há- i
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a legtökéletesebb 
készítmény!

A restauráció-hét
ünnepi programi a

' Bucuresti, junius 1. A román rádióáilo- 
irtások a restauráció ünnepségek alkalmá­
ból ünnepi műsort fognak sugározni. Ai 
'ünnepi program junius 6-án veszi kezde­
tét és junius 12-én ér véget. Ezen idő alatt, 
több előadás keretében fognak foglalkozni 
‘a restauráció jelentőségével, a királyi kez­
deményezés hatalmával a román élet min 
'den terén- Hétfőn délben 12 órakor Ste- 
faneseu-Amza tábornok, a rádiótársaság 
elnöke fogja megnyitni az ünnepi előadá­
sok ciklusát. Kedden este fái 9 órakor 
G-usti professzor beszél a királyi kezdemé­
nyezésről a falusi életben. Szerdán junius 
8-án a programot teljes egészében az ifjú­
ságnak szentelik. Délelőtt fél 9 órai kez­
dettel az ANEF-pályáról közvetítik az or­
szágos ünnepséget, amit az uralkodó és Mi­

hály vajda jelenlétében rendeznek. Dél- 
'után 2 órakor az Országőrszervezet pa- 
‘rancsnokának kiáltványát olvassák be s 
(mikrofon előtt, román, francia, olasz és 
angol nyelven. Délután 15.30 órakor s 
stadionból az országőrök sportünnepélyé- 
ről adnak helyszíni közvetítést, este 19.15 
órakor a Straja Tzárii napiparancsát ol­
vassák be. Este fél 9 órakor Sidorovicí 
Teofil, az Országőrszervezet parancsnoka 
'beszél az ifjúsághoz, méltatva a szervezet 
(célkitűzéseit és az ország első országőrét 
(Pénteken este Ionescu Sisesti földműve­
lésügyi miniszter a királyi kezdeményezés 
ről beszél a mezőgazdaságban. Az elő­
adás-sorozatot Paul Teodorescu tábornok 
fejezi be a nemzetvédelem terén kifejtett 
királyi kezdeményezésről tartandó beszé­
dével-
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szerdán este az ura 
nisztei Tanácsra ült 
óra hosszat tartott 
nyos kérdésekkel kaj 
vei foglalkozott. A 
fontos és komoly hal 
lyeknek jelentősége 
maik gyakorlati vé; 
san lesz lemérhető.

I leménv szerint a ml 
Ita, hogy intézkedése 
-polgárság! revíziós 
felügyelete i.lányár 
ellenőrzés alá hej 
amelyek között vég 
mérési engedélyek 
nemzeti munkavédel: 
nak szorosát' felügyi

A minisztertanács 
vai és 'bncovinai er 
vai foglalkozott, i 
megsürgeti a szövet 
szervezésére és pu: 
tézikedéseket.

Mint fentebb mi 
következményei csa] 
sukban lesznek pont- 
állampolgársági revl 
igazságügyi miniszt- 
nye szerint rövidese 
kozfcatni az ország 
latok jelenleg: i 
eddig eszközölt töri-

Ellenőrző 
terelnökség|

A minisztertanács, 
niszterelnökség mell| 
tanács tagjai kine 
menetes, hogy a jel 
lám és a községek 
nak szorosabb és 
kében ellenőrző t 
■el, amelynek alán 
inspekciók utján f< 
siteni. Az első ily 
már meg is történt; 
és magángazdasági 
fcntegi és volt 
Másrészről rendele' 
•got, amely felsőbb 
aét -határozza el. El 
fogja a gazdasági 
vényjavaslatokat és| 
egyezményeket: 
konjunktúrához idő 
raeionaliz álására 

terveket és pnogrs 
hét az árucsere, a 
megállapítását célzi 
tetősére. A tanács 
mányinak bármely 
javítását célzó inti 
nács különleges tö; 
bízásokat is kaphE 
tagból áll, akiket 
tartamra neveznek

A kij
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hogy a ko-tmány- 
tette a kisebbségi 
téri tárcák vezetői 
gek gazdaság és 
osolatosan tárcáik 
Megállapításaikról 
készítenek, amely 
uisztertanácscn kérj 
tés alapján a


